
A cukorkérdés napirenden. Nem is 
csoda. Az ember értetlenül áll meg a kü- 
lönös probléma előtt, hogy mikor egy 
kiló kenyér hét. e. egy kiló sertés — 
élősuly! - tiz lej, s majdnem vala- 
mennyi élelmiszer a korábbi árakhoz 
képest jelentékenyen olcsóbb, y kiló 
cukornak miért 36-40 lej az ára 
A sokat támadott kar ell a répaterme- 

lőkre és a kormányra háritja a felelős- 
séget. És bár ez alól magukat a gyároso- 
kai sem oldjuk fel, mert a közkövetelés 
sulva alatt még akkor is meg kellene ha- 
iolniok, ha – kevesebbet keresnének is, 
évén a cukor is elsőrendü közszükségle- 
ti cikk, az ódium java a kormányt terhe- 
li, mely hallatlanul magas vámot szed 
minden kiló cukor után. A pénzügymi- 
niszter a gyárosok ama sovány készsé- 
gét, hogy néhány lejjel leszállitják a cu- 
kor árát, azzal honorálja, hogy az eddi- 
gi taksát tizenkét lejről tizenöt lejre 
emeli fel. És ezt nevezi a kormány ol- 
csóbbitásnak? A cukor meg az élet ol- 
csóbbitásának? Vagy a külföldről hét 
lejért kinált cukor harmincöt lejért va- 
ló árusitását? . : 

Csuf komédia a cukorral és a köz er- 
dekeivel. Egyuttal sulyos visszaélés a 
fondokban vergődő lakosság türelmével 
és bizakodásával. Hát ez a szabaditó po- 
litika, mely még azt a cukrot is meglrá- 
gitja, amit a gyártója olcsóbbá akar en- 
ni? Hát szabad igy szanálni egy már ha- 
lálra fulladó társadalmat? Arzénos eu- 
korral mérgezni meg az életünket, mikor 
jogank van és adoltságaink vannak rá. 
logy egészségesen és jól is élhessünk? 
Tizenöt lei rovás a hazai cukorra. Két- 

szerese a külföldi cukor árának. 

n CSEH FECSKE 
Az első fecske a zord tél közepett. 

Csehszloobákiából röppent fel és a tabasz 
sejtelmét szuggerálja a lelkekbe. Hátha 
nem egy eltévedt, menekül madár, hát- 
ha egy közeledő jobb időnek a hirnöke. 
A cselszlobák köztársaság a kalonai szol- 
gálat idejét tizennyolc hoónapról tizen- 
négyre szállitotta le. Ugyebár, az első 
fecske? Melyik állam csinálta előtle bagy 
próbált hozzá hasonlót? 
A csehszlobák köztársasag is sulyosan 

szenbedi a gazdasági nálságot Ő is benn 
ban a kulyaszoritóban s ma már, amikor 
a hatalmas szövetségesek büszke tajói is 
zátonyra jutottak és segonnan segifséget. 
sőt bátoritást sem remélhet, az önsegély 
utjára kellett tépnie. Csökkenti a kato- 
nai terheket, melyek - mint palamennyi 
imperialista országot - már-már halálra 
nyomják A cseh kormány belátta. hogy 
ta mint részeg kappan mindazon egy 
őörben futkos és forog, melyben elindult, 
soha ki nem bergődik a zültlésbő". Szu- 
ronyok hegyére nem lehet üln:, de bvele 
a gazdasági romlás réseit betömni még 
ebésbbé. Akar látni Catoná! mert a 
első forradalmi erők fenyegető vésze el- 
en bédekezni kell. de tem annyit, mint 
idáig s nem olyan horribilis áldozattal, 
mint idáig. 
S amit a kis csehsztlonák köztárs ság 

megtehet, miért nem teheti meg a többi 
mind Vagy HFranciaország, Anglia, Itá- 
Ma. bagy aká 
özbetlenebb beszedelmeknek pannak ki- 
evbe nálánál? Bármaelyik közülök bagy 
csak egy is a hatalmasok közül már rég 
megindithatta polna példájábal a lesze- 
relés folyamatát; nem kellett polna meg- 
bárniok, mig Csehország megs: . uenitő 
módon adja tudtukra. hogy igenis. lehet 
eszerelni. Szinte mulatságos. hogy a 
Tancia nacionalisták szét akarták berni 

a leszerelés párisi előkészitőit: a háborus 
mentalitás. megrögzött képorselőit. A 

naciona isták nen fogják Benestől 
zámonkérni, hogy miért szereli le a had- 
ereget (legalább részben). mert egy okos 
és báfor tett ignzsága még az ellenfeleket 
p efegyoerzi. A cseh fecskét csak azok 
rutolitásától lehet félten. akik annyira 
ádják a békét. hogy soha nem monda- 

ak le a hadi őrülelek büszke győnyőö- 
éről, : 

Szomóobai 
1931 december 5 

r Románia s nagyobb és- 

Főszerkesztő 

Sze'e Bé'a dr. 

Anána és Amcerika utkos med- 
állapodása Franciaorsián ellcn 

Egységesen fognak eljárni az akiuális 
cazdasági világkérdések iniézésénél 

Páris, december 3. 
A Párisba érkezett jelentés k szerint 
francia diplomáciának a közel itövő- 
n még inkább számolnia kell azzal a 

lehetőséggel, hogy a nagy nemzetközi 
problémák megoldására hivatott találko.- 
zókon teljesen elszigetelődik A jelenté- 
sek ugyanis arról számolnak be,. Fogy 

Anglia és Zmerika titkos megállapo 
dást kötött arra, hogy közösen és egyet- 
é-tésben járjanak el a ióvátételi kér- 

dés rendezésében és a februárban ese- 
dékes leszerelési konferencia tárgyalá- 

A párisi értesüléssk zerint Anglia és 
Amerika igen erőteljes akciót inditana 
közösen a Németországgal összefüggő 
összes gazdasági és nérzügyi problémák 
rendezésére. 
Párisban az angol-amerikai titkos meg- 
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állapodás hire érthető nagy feltünést és 
kinos megdöbbenést ráltott ki. 
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Benes meg akarja valósítani az 
őt keleteurópai állam 
gazdasági szövetségét 

Páris. december 3. 
A Ífrancia politikai körök értreülése 

szerint Benes, a csohszlovik köztánsaság 
külügym nisztere tovább folytatja azo- 
kat a munkálatait, amelyek arra irá- 
nyulnak, hogy 

Keleteurópa államait egy gazdaság: 
kisántánt kereteiben egyesitse. 

Bones terve az, hogy HRománián. Jugo- 
szlápián és Csehszlobákián kinül Len- 
gye országot, sőt Magyarországot is be- 
bonja a gazdasági kisántán: érdekkörébe. 

párisi jelentések sz rinm Benes gran- 
diózus terve arra irányulna. hogy 

Az uj alakulat tagjai: 
Romania, Lengye orszag, 
Jugosztavia, Cseho szag es 
- Magyarorsz ig volnának 

a középeurópai államok egymással va- 
ló kazdnsági viszonyában teljesen ki- 

küszöbölje a mai námrendszer anomá- 
liáit és a kisántánt-allamok érdekeit 
erélyesen bédje meg a nagyhatalmak 
gazdaságpolitikai törekbéseibel szem- 
ben. : 

Benes tárgyalásai egyelőre a legezigo- 
rubb bizalmasság tegyében folynak 
azoknak eredményéről, amoly végül is 
teljessm megváltoztatná Közép-Európa 
gazdasági térképét és erőviszonyait, ma 
még korai volna következtetéseket le- 
vonni. 
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Szomoru jelentés a Mayar Dárt 
parlamenii csoportjának ülésén 
Evente annyi levél érkezik a Macyar Párt központi irodáiához, 

hogy csak a megválaszolása 40 ezer lej portóba kerül 

Bukarest, december 3. 
A Magyar Párt parla nenti ceoportja 

december 1-én és 2-án ülést tartott, ame- 
lyen rendkivül szomoru bejelentések 
hangzottak el. Az ülésen Bothlen György 
gróf pártelnök elnökölt, akinek rövid be- 
vezetőszavai után dr. Viller Józset, a 
párt főtitkára, terjesztette elő mély be- 
nyomást keltő jelentését 

Willer mindenekelőtt rámutatott arra, 
hogy a Magyar Pár: bukaresti irodájá- 
hoz évente olyan halmaza érkezik a le- 
veleknek és érdeklődéseknek. amiknok 
egyedül a megoálaszolása póstaköltség- 
ben negybvenezer lejt tesz ki. Csak na- 
vyon szórványosan fordul elő, hogy va- 
aki válaszbólyeget küld a leveléhez. sőt 
a legtöbben még hivatalos beadványaik- 
ra sem tesznek okmánybélveget. aminé! 
rendszer nt arra hivatkoznak, hogy rész- 
ben nem iemerik a beélyegtörvényt. nem 
tudják mennyit kell ráragasztani, más- 
részt azonban megigérik. hogy majd utó- 
lag megtéritik a kiadásokat ami aztán 
rendezerint elmarad, illetve csak igéret 
marad. 
Sokan kifogásolták, hogy Hiller főtit- 

kár bizonyos mérsák alt dijazásokra akar- 
ta rászoritani a magyar párt bukarceti 
irodáját génybevevő közönseget. noha ez 
a dijazás a legmérsékelrebn lett volna és 
meg eem közelitette volna a szokásos 
ügyvédi tarifát. A mava számára eoha 
külön honoráriumot nem kért, amihez 
pedig. mint ügyvédnek ioga lett volna 

z ügyfel k 90 százaloka – ismétli te- 
lentésében Willer - , legm nimálisabb 
költségmegtérités nélkül veszi igénybe a 
párt irodáját, ugyhogy annak fenntartá- 

sa kizárólag a parlam nti csoportra nehe. 
zedik. Más oolt a helyzet akkor, amikor 
az urnalopás még nem ülte orgiáit és a 
magyarságnak még 20--23 képoboiselője és 
szenátora ült a parlamentbon és az álta- 
lános gazdasági biszonyok is jobbak 2al- 
tak. Ma mindössze ssak 10 kepviselője 
és 2 ezenátona van a magyarságnak, 
nagyrészb m szegény emberek s igy vég- 
képp lehetetlenné vált. hogy a magyar- 
ság ügyesbajos dolgainak terheit és ki- 
adásait ők viseljék. 
A főtitkári jelentés szomoru tényként 

szögezi le, hogy ez igy tovább nem me- 
het és hogy a párt rodát csak ugy tudják 
a jövőben fenntartani, ha a magyarsag 
önkéntes hozzájárulásokkal, pagy leg- 
alább is az ügyek után méltányos dija- 
zással lehetőné teszi annak működését 
Enélkül a pártirodának meg kell ezön- 
nie. 

A tárgysorozat további folyamán Gyár- 
fás Elemér dr. szenátor a gazdasági ás a 
pénzügyi helyzetet ismertere, Ennek so- 
rán hosszasabban foglalkozott a mező- 
gazdasági adósságok konvertálásának és 
a magántisztv selők áldozat adójának 
kérdésével, valamint azzal a sulyos te- 
herrel. amit az állami iskolák fenntar. 
tásának a városi községi költségvetések re 
való átháritása jelemt. 

A margyar nárt e nagytiontosságu kér- 
désekben ki fogja fejt ni álláspontjál a 
törvényhozás mindkét házában. 
Itt emlitjüuk meg, hogy ma Bukarost- 

be érkezett Makkai 3ánlor dr.,, erdélyi 
református püspök, aki az egyházak ál- 
lamsegélyének leszállitása miatt tárayal- 
ni kipán az illetékes kormánykőorökkel 

280. szám 
XXXVII evtotvam 

Sulyos autó- 
baleset érte 
Schachtot, 
a német biro- 
dalmi bank volt 

elnökét 

Berlin, december 3. 
Hjalmar Schachtot, a Birodalmi Bank 

volt elnökét sulyos autóbaleset érte. - 
Gépkocsija a mecklenburg—schwerini 
országuton felborult és 
a volt bankelnököt maga alá temette. 

Schachtnak két bordája tört el, ezenki- 
vül belső sérüléseket is szenvedett. Su- 
lyos állapotban a közeli Waren város 
kórházába szállitották. Az orvosok remé- 
lik, hogy fel fog épülni. 

Eltüntek 
a mandzsuriai harctérre kül- 
dött kültöldi megtigyelők 

London, december 3. 
Az angol kormány köreiben komoly ag- 
dalmai és rémületet keltettek azok a 

irek, amelyek arról számonak be, hogy 
a japán kormány tibánsága szerint 
Mandzsuriába küldött külföldi megfi- 
gyelők állitólag nyomtalanul eltüntek. 

Az angol kormány azonnal érintkezésbe 
lépett Pekinggel, de onnan megnyugtatá- 
sul azt közölték, hogy a külföldi megfi- 
ayelék eltünéséről szóló hirek nalószmúüle 
épedésen alapulnak, mert az angol kül- 
képviseleti szerpek sze-dán szikratábiró 
utján egész nap összeköttetésben állottak 
Pekinggel. : 

Tanárküldöttség 
Károly királynál 

Bukarest, december 3. 

Petrovici volt avereszkánus kultuszmi- 
niszter a parlament ötven tanártagjának 
a képviseletében kihallgatáson jelent 
meg a király előtt, hogy feltárja előtte a 
tantestület tagjainak a költségvetésse 
kapcsolatos panaszait és sérelmeit. A ki- 
hallgatás után Petrovici a következő nyi 
latkozatot adta a sajtónak: 
—– Közel egy óráig voltam őrfelsége 

előtt, aki részletesen érdeklődött a taná- 
rok sorsáról és figvelmesen végighallgat- 
ta mindazokat az előterjesztéseket. ami- 
ket a költségvetéssel kapcsolatban tet- 
tem. A kihallgatásról azzal az érzéssel 
távoztam el, hogy Őfelségében a tanárok 
a legjobb és legmagasabb pártfogóra tet- 
tek szert. 

Coltescu kolozsvári 
ügyész ragaszkodik 
a rögeszméjéhez 

Kolozsoár. december 3. 

A kolozsvári törvényszék szerdán ujra 
kommunista pör tárgyailásat kezdette el, 
amelyben az itéletet csütörtökön délelőtt 
hirdette ki. A vádlottak padján ósszesen 
négyen ültek, névszer nt: Daszkal Jenő, 
Puskás Julia, Szamek Szvetoszláv és 
Hermann Zoltán. A vádirat szerint Pus- 
kás Julia és Hermann /oltán voltak azok. 
akik a főtéri Szent Mihály templom or- 
mára a vörös nap alkalmáva! vórös lo- 
bogót tüztek ki. Daszkal Jenő és Szamek 
viszont Tordán szervezték a vörös napot 
Coltescu ügyész azt fejtegette, hogy 

a kommunmn eták között elenvésző szám- 
ban vannak románok, nagyobb többeé- 
gük a kisebbségek közül kerül ki, amiből 
az következik, hogy irt tulajdonképpen 
nem is moszkvai irányitás alat dolgozó 
alakulatról, hanem miagyar irredentáról 
paán szó. Sulyos bünt tést kért. amit a 
biróság meg is hozott. Daszkal 3 évi el- 
zárást és 10.000 lej pénzbüntetést, a töb- 
bi három vádlott pediz egyenkint 2 és fél 

évi elzárást és 10.000 lei bénzbüntetést 
kapott. Az összes vádlottak 20 áven alu- 
lak. A védő és az -litéltek felebbeztek. 



CIGÁNYOK 

Ő TFstenem, mílyem karaván, 
Nem lehet más, minti vándorcigány! 

- irta valaha egyik vidám órájában Petőfi 
Sándor. 
A cigányok 100 évvel ezelőtt is a legnyomo- 

rultabb népség voltak. De akkoriban még ért- 
hető volt a dolog. Az államok nem a népi 
egyenlőség, hanem a szupremácia jegyében 
épültek föl. 
Ma azonban már kevésbbé érthető az ügy. 

Az önrendelkezés korszakát éljük. furcsa te- 
hát, hogy akad egy népi réteg, melyet mi- 
niszteri rendeletek szoritanak a kutyáénál is 
kutyább életre. Csak jellemzésképpen emlit- 
jük meg, hogy a vándorcigányoknak, akikről 
etőfi annyi szeretettel irta meg csudálatos 

ódáját, amennyi szeretettel ma összevéve se 
lehetne költőinkből előabortálni, legfeljebb 3 
napig szabad valamely község mellett letele- 
pedniük. Szakadhat hó, eső, zughat a vad de- 
cemberi szél, ordithat az erdei toportyán a 
vakitó hidegtől, - ha ők, szegény „romák" 
négy napig maradnának, jön a csendőr és 
kergeti őket tovább a cudar országutak és ut- 
talan hegyek-mezők kétségbeejtő nincstelen- 
sége felé. 
Lenne hát felháborodnivaló a cigány-ki- 

sebbség keserüségein. Ha politikáról lenne 
szó... 
De szerencsére sokkal. egyszerübb a problé- 

ma. Az elmélkedés tárgyát mindössze egy sze- 
rény feljelentés képezi. Ezt sem valamely ci- 
kánykaraván ellen adták be, amint szokásos, 
anem a karaván adta be önmaga, illetve vaj- 

dája ellen. Ahogy ők mondják, balabasa ellen, 
akinek a neve Zabolai Móric. 
A feljelentés a kolozsvári rendőrségen meg- 

lehetős csudálkozást váltott ki. Ugyanis a ka- 
raván nem kevesebbet óhajt, minthogy az ál- 
lamhatalom szabaditsa meg őket a balabasa 
uralmától. Mégpedig a községi tanácsok fel- 
oszlatására vonatkozó Jorga-törvény paragra- 
fusainak a segitségével... A balabasa helyére 
pedig neveztessék ki egy interimár-bizottság. 

Feloszlatás? ... Jorga-törvény?... Paragra- 
fus?... Interimár?... 
Szeretem a nomád cigányokat, de itt valami 

nagy disznóságról lehet szó. 
Richtig! 
Amint tovább böngészem a feljelentést, ki- 

derül, hogy a mórék azért akarják eltávolita- 
ni a derék Zabolait, mert a vajda nem türi 
aprócska gazságaikat, csalárd kártya vetései- 
ket, csirke-loppantásaikat s egyéb sikanériái- 
kat, hanem gyakorta megfenyiti s a hatóságok 
kezére adja őket. 
Karaván-szempontból ez 

becstelen valami lehet. Hiszen 
egyedüli lehetőségük az életre 
kijátszák a törvényeket. 
Aki a vándorlás és állandó számüzettetés 

mellett még polgári becsületet is követel tő- 
lük, mint Móric, a balabasa, az rut halálu- 
kat, éhkoppon való elpusztulásukat óhajtja. 
Igazuk van tehát a füstösöknek, ha a közsé- 
e tanácsok feloszlatásáról szóló törvény al- 
almazását kivánják. Ez a törvény denuncián- 

sok ellen valóban kitünő. 
Ezt értjük. 
De vajjon hogy jutott eszükbe éppen a 

rendőrség? 
Miféle ösztön sugallotta nekik, hogy tolvaj- 

lásaik. ravaszságaik, csalárdságaik megaka- 
dályozója ellen éppen a közhatalomtól kérje- 
nek segitséget? 
Nyilván végignéztek egv-két választást. S 

ezeken megfigyelték a közerő és a becsület vi- 
szonyát. 
Innen indulhatott ki az a gondolatmenet, a 

mely oda lyukadt ki, hogy a lopási szabad- 
ság megvédésére egyetlen lehetőség van: 
A hivatalos ut. 

ELJEN A MARSAIL! 

Aberescu marsall tegnap felállott a szená- 
tusban s emelt hangon elmondotta az ülés- 
szak legszenzációsabb interpellációját. Arge- 
tolanu, a bel- és pénzügyminiszter ellen. 
Averescu az interpellációt Jorgához intézte. 

akitől megkérdezte, ban-e tudomása arról, 
hogy 1923. december 21-én a kamarában pád 
alá helyezési inditvány hangzott el Argetoia- 
nu ellen, aki 1922-23-ban, mint pénzügymi. 
niszter: 

1 – tisztességtelen ügyletbe rántotta bele 
az államot, 
8 - pénzügyi műbeletet hajtott végre egyik 

magánintézet jabára és érdekében, 
3. – 90 millió lej kárt okozott az államnak, 
4. – diszkreditálta az országot külföldön. 
S mindezt megtoldja Aberescu azzal, hogy 

Argetoianu még csak kisérletet sem tett arra, 
hogy a oádak alól tisztázza magát. Tehát e 
vádak, melyek korrupcióoal gyanitják Arge- 
toianut, máig is fennállanak. 
S miután fennállanak, Aberescu pvállalja az 

dgyészi szerepet s bejelenti, hogy a közeljövő- 
ben aktákkal fogja leleplezni Argetoianu né- 
bai oisszaéléseit. 
Bátor beszéd. 
Elvégre Argetoianu nagy ur ma. A kormány 

tényleg utolsó, 
a cigányoknak 
éppen az, hogy 

diktátora. óhaja parancs, parancsa valóság. 
Ilyen körülmények között az ő támadására 

vállalkozni férfias cselekedet. 
Éljen a marsall! 
Éljen! Éljen! Éljen! 
Végre egy ember, aki mer Aki tesz. áki 

kockáztat. Aki leleplez. 
lgen, aki leleplez. 
S aki joggal leplez le. 
Mert ő csak tudja, hogy miféle törvbényte- 

lenségeket köbetett el Argetoianu. Hiszen a 
panamák idején, 1922-1923-ban ő maga, Abpe- 
rescu ovolt a miniszterelnök. 
S igy megbizható, pontos, hiteles informá- 

ciókkal szolgálhat azokról a becstelenségek- 
ről, melyeket az saját kormányzása alatt el- 
követtek. : 

Bukarest, december 3. 
Sulyos sérelem érte a soffőrök széles 

rétegét a nyáron életbeléptetett uj köz- 
lekedési törvénnyel, illetőleg annak 
végrehajtási utasitásával. Ennek a tör- 
vénynek 36. szakasza, végrehajtási uta- 
sitásának pedig 56. pontja ugyanis ki- 
mondta, hogy 
a huszonnegyedik életévüket be nem 
töltött soffőrök a jövőben nem vezet- 
hetnek idegen autó-jármüvet, hanem 
csakis saját, vagy szüleik ipari és 
mezőgazdasági célra szolgáló gépeit, 

azaz teherautóit és traktorait. Szóval 
nem lehetnek sem taxi-soffőrök, sem pe- 
dig magánosok gépkocsivezetői. 
A törvénynek ezzel a rendelkezésével 

kapcsolatban a belügyminiszterium már 
kétszer is, először julius végén. legutóbb 
meg november 5-iki kelettel körrendele- 
tet küldött szét az ország valamennyi 
rendőrhatóságának, felszólitva őket, 
hogy vonják be azoknak a 21 éven alóli 
soffőröknek a hajtási engedélyeit. akik 
személyszállitással, vagy egyáltalában 
ármilyen idegen autó-jármű vezetésé- 

vel keresték eddig a kenyerüket. Ezek- 
nek a rendeleteknek a 
persze 

ték a 21 éven aluli soffőrök igazolvá- 
nyait, miáltal hozzávetőleges számi ás 
szerint közel tizezer ilven fia'al sotfőr 
maradt kereseti lehetőség nélkül, 

nagy mértékben szaporitva a munkanél- aaAAAAAAAAAA 

az az átok, 

: Szatmár. december 3. 
Tisztelettel alulirott nem hazudik, nem 

is nagyit. Azért a fotográfiáért, amit nt 
alább ad, vállalja a teljes felelősséget, 
Minden szaváért külön-külön és együtt. 
A lencse a papir érzékeny lemezére szür- 
te a szineket és ezt a képet adja. 

képhez sem hozzátenni. sem elvenni 
nem lehet semmit sem. 
Szatmár, Főtér. Park. Középen nagy 

szökőkut, Virárágyak. Két szélén két má- 
sik szökőkut. Fehérre lakkozott támlás és 
karosszékek a sétányokon. Szilfa-sétány 
veszi körül a parkot. Vyáron ágai és le- 
velei egymásra borulnak, hüvös árnyé- 
kot adnak és alatta büszke és dagadó ke- 
bellel sétál a kispolgár: Versaillos sétá. 
nyain andalog ilyen patrióta büszkeség. 
gel a francia kispolgác. : 
Szatmár. A város szivében bömpölyög 

a Szamos. Jobb partján a város Bal part- 
ján kis apró házak és nagynak képzelt 
gyárak. k szaru és csontgyár is itt ék- 
telenkedk a balparton. Áll. Annyi gyár 
áll. Miért ne álljon a szaru és csontgyár is? Nagy termei üresek. de az egyik zeu- 
folásig tele. Ezt a termet az adóhioatal 
bérli. Ide hurcolja be a szegénység és 
nyomoruság vagyonát. 

ltt a gyüjtőhelye azokank a holmik- nak, amelyeknek ároerésén nem akadt 
árberési bebő. 

Minden van ebben az irdatlan hodály- 
an: ágy, tükör, kép, szekrény, zongora, 
kefe tucat- és rézgálic hordószámra. Az 
élet zagyva sokféleségének kaleidoszkóp- 
jába néz bele, aki ide beletekint 
Hirdetmény! Árverás lesz a szarugyári adóhivatali raktárban. 
gyan már? Ki árverezi 

ember retyerutyáját? Nincs olyan isten- telen, aki ráigérjen Aki van, az etroh- mann. Az árverések sohasam eikerülnek. 

el a szegény 

igazi feje, irányitója s az országnak szinte 

2. OLDAL 

A holmi addig fekszik a nagy lomtárban, amig a kis embernek annyi pénze össze 

hatásaképpen 

a rendőrségek országszerte visszavet- 

Csupán azt furcsáljuk, hogy Argetotanu né- 

lőssé tenni. 
Ez éppen olyan, mintha Jorga oviszont Ar- 

getoianu mostani botlásaiért a marsallra hári- 
taná a felelősséget. 
Eh, uram, hagyjuk fel a játékot ezzel a fe- 

lelősségreoonással. Mi, szerény, de nepeletlen 

a felelősség. 
A holdban. 
Ugyanott esetleg méltányolni tudják ax affé- 

le tisztaságot, férfiasságot és bátorságot is, 
mint amilyen az Áverescué! 
Az efféle közéleti tisztességet, mely oly las- 

san dőcög, hogy 9 évi késéssel érkezik el a 
Purifikáció nagy állomására. eeeemeseeemeseseseses eeöee........tc s meoeeeeeeeeeeee 

Tizezer tiaal? sottor ilavében omr tázmlmetzmteakk 

A 21 éven aluli solfőrök visszakapják 
elkobzott hajtási engdélyüket, 
ha ennek juius végén birtokában voltak - Szabó Béni 

képviselő eredményes közbenjárása 

küliek számát éppen a rendkivül kegyet- 
len kemény tél küszöbén. 
Egyedül Brassóbavn több, mint 190 sof- 

főrtől vonra meg a -endőrség a hajtási 
engedélyt hz uj közlekedési törvény vég- 
rehajtására vonatkozó rendeletek alap- 
ján. Ha tehát tekintetbe vesszük. bogy 
az országban összesen 71 megyeszékhe- 
lyi rendőrkvesztura van s hogy a kisebb 
városokban is számos fiatal solfőr mükö- 
dése vált az emlitett rendelkezés foly- 
tán lehetetlenné, ugy távolról sem tul- 
zott az a feltevés, hogy a munkanélkü- 
liségre itélt katonakor előtti soffőrök szá- 
ma legalább a tizezer körül mozog, ha 
ugyan ezt jelentékenyen meg nem bha- 
ladja. 

ben Szabó Béni brassói épviselőnek 
sikerült meggyőznie az illetékeseket a 
törvény e rendelkezésének megdöbbentő 
méltánytalanságáról és abszurditásáról. 
A belügyi alminiszter belátta a ma- 

gvyar képviselő indokolásának a jogo- 
sultságát s megigérte, hogy 
körrendeletet adat ki. amelvnek értel- 
mében azoktól a 21 évet még be nem 
töltött sotfőröktől, akik a törvény élet- 
belépése idején, tehát julius végén, 
már hajtási engedély birtokában vol- 
tak, nem vonandó be a személy-an' óra 
vonatkozó hajtási engedély sem, vogy 

lamenuviben már bevonták tőlük, visz- 
szaadandó. : AAAA AAAAAAÁAAAAAAÁAAA mAAAAAAAAAAAA 

Az a sikoly, 

Aki megveszi az ágyamai, átlkozott legyen ! 
- sikilja az özvegy asszony 

Fekesre koporsó 

a arkban 

nem gyül, amennyi ahoz kell, hogy el- 
hurcolt kis Mindenségét vissza vegye. 

zatmár, Pénzügyigazga:ósax. Távirat. 
Konfidenciális sürgöny. Mi az? csak eny- 
nyi pénz? kitakerem a nyakatokat! - Bo- 
háajtani! Az ökröt be k hajtani, az 
hagyja magát, de a pénzt nem. Azt már 
régen nem hagyták meg az emberák zse- 
bében az adóvégrehajtások. 

Ötlet! Ma szerda van. Hetivásár. Stráf- 
szokérre kell rakni a uktár szebb és 
jobb darabjait és ki a főtérre, A parkba, 
a rózsafák alá, a tulpánágyak mellá. 
Szépen ki kell rakni a szökőkuttal Para- 
lel, szahályos glédában ée szóljon a dob 
Annyi falusi bejön ma: vásárt lehet csi- 
nálni. Itt a nyilt utcán nem lesz szolida- 
ritás, itt a nyilt utcán a szerzés és meg- szerzés éhsége nem ismer erkölcsi kor- 
látokat. Pompás ötlet! 
És ma délelőtt tényleg kirakták a por- 

tékát, kirakták a szekrényt, az ágyat, az 
irógépet és a varrógépet, kiraktak min- 
dent, amit lehetett. Mint komor koporsó 
ott egy fekete orvosi vizszáló-asztal Áz 
oroos pizsgáló asztalát is elharcolták. 
— Ki ad többet érte? - kérdi a dob. 
Egy kétségbeesett sikoly, artikulátlan 

hang-visitás a válasz 
– Atkozott legyen, aki megneszi az 

ágyamat! Ne tudjon aludni benne, ha 
belefekszik! — sikitja az özvegy és sze- 
méből ömlik a könny-zuhatag. 
És rohannak mindenfelől. Mindenki 

roban, hiszen mindenkinek van értéke" 
a hidon tuli lomtárban. Hátha az övét 
pergeti most a dob6? : 

Reggeltől délig tart a visongás, a zsi- 
vaj, a lárma, az átkozó. lás 
— Jövő héten kiváltom, tekintetes ur, csak most ki ne doboltassa,. 
Egy öreg magyar beigér a hintaszékért 

100 lejt. 
- Ember Madga, hallja? Itt licitál Ma- ga, maga istentelen! 

hai botlásaiért a marsall Jorgát akarja fele- 

szapazók, ugyis tisztában oagyunk azzal, hal 

Egyetlenegy ilyen esettel összefüggés- 

fatskoták ss szottáoly k AMSROSI FISCHERaO, ,AUD, JUD At8A 
ÁRJEGYZÉK DUTALAN, 

) 
Kirángatják a sorból. hátra nyomjal, 

eltüntetik. 
Földalatti szervezetek alaku 
cek alatt, amelyek ellene 
minden megmozdulásnak. 
—– EÉElőször, másodszor, harmad .. 
A tömegben ismét eltünik a Hecitáne, 
A butorokon cédula: özv. Ndófizet 

fáhosné. özv. Nyomorult Péterné. Özve 
olmija itt a főtéren, a szökőkut mellet, 

a szállodával szemben. 
A ezállodában lakik a profektus. Pap 

a prefektus, Görög katholikus lelkés 
Mióta prefektus, nem hord reverendát 
e a szivében azért csak talán pap ma- 

radt? Lakásának ablakain leeresztet . 
függöny. Nem lát ide. Pontosan záró ese. 
lingeni rollók borulnak a profektus ab. 
lakainak üvegére. 
A pénzügyminiszter Bukarcetben, az 

leten az égben. 
Kihez loheotne fordulni? y 
Ki van még földön és égen, aki eegit. 

hetne a kis szekrényen, amelyet kihor 
danak főtér közepére és kihánynak seze ; 
métdombok salakjának. 
Ki birja ideggel még és ha bhirja, med. 

dig? És ki birja könnyel? 
Szatmár. Adóhivatal. A délis tartott b 

árberés nem hozott eredményt Fladiak 
egy-két vaoakot egy pár szóra sem érde- 
mes lejért. Az adófőnök nem megy hele o 
a vásárba. Ez nem ár. Ezért nem köte 

1 ekszenek 

vetyél. Vissza az egészet a raktárbal 
Előáll a stráfszekér. Visz:k vissza az 

gyat, a szekrényt. az iró és a varrágé- 1 
ágy A szekér tetejére feldobják a fekele bi 
érposi asztalt. A fekete koporsót a tete. 
jébe, ; 
Ennél borzasztóbb még nem történt 
Ötbenezren lakunk ebben a párosban, 

de a fele ma délben nem ebédelt. Nem 
ment le a, falat a torkán. 
Aki lenyelte az ételt, lekényezeritette. 

Most is nyomja a gyomrát. Mindenkiét 
nyomja. : 
Az a koporsó, az a sikoly, az az átok, 

az a dob... 

orzasztó volt. 
Nem igaz: félelmetes volt 
Nem igaz: ez, ez a IHHatál bolt, Ő maga 

és személyesen. er k 

Fontos tanácskozás lesz 
Németország sorsáról 

Páris, december 3. " 
A VTYoung-terv szakéri 5bizottsága hét- 

főn, december 7-én Bázelben tanácsko- 
zásra ül össze. Ezzel az értekezlettel kan 1 
csolatban tárgyalásokat inditanak Német. ; 
ország, továbbá a rövid lejáratu nitele- 
ket nyujtó külföldi bankok megbizottai ó 
között is, ezeknek a kölcsönöknek további 
rendezése felől. k 

F 
15 millió foninyi fedeze len 
angol bankjegyet bocsáa- 
nak ki a karacsonyi vásárra 

Londov, december 3. . 
Az Angol Bank december 15-ig terjedő 

felhatalmazást kapott arra, hogy arany- 
nyal nem fedezett tizenötmillió fontnyi t 
uj bankjegyet kibocsáthasson. Az intéz- : 
edés oka az, hogy a küszöbön álló ka- 

rácsonyi vásár sok fizetési eszközt köve- 
tel és a fennakadás a legfőbb idényben 
rendkivül ártana a kereskedelemnek. 
Párisban a fondot ma S3-al jegyezték. 
z amerikai tőzedén czzel sze 5 

nivóról 3.59.5-re emelkedett. : 

A kolozsvári 1zsidó- 
Tórház sorsjátéká- 
nal lcsujabb huzása 

Kolozsoár, december b 
A Zsidó Kórház sorsiátékának leguja 

huzása csütörtökön délőtt játszódott 
az előirt formaságok közöti A bhu 
gorán két 25.000 lejes, egy 20.000 és tiz 

10.000 lejes nagyobb n
yereményt huzta ki 

25.000 lejt nyertek: 47.332 és 24971 
számu sorsjegyek. ne 

20.000 leit nyert a 17.557. 10.000 leit pé 
dig a 77.657, 83.737, 42.883, 124.47 
115.577, 95.146, 93.7537, 32.007, 2053b 
7374 számu sorsjegyak. 
2000 lejt nyerlek 341t, 124.479, zo4oó 

138.783. 08.430, 93.023, 86.531, T158 
72.300, 30.513, 41.102. 125.730, 5 zél 
32.635, 81.225, 50.075, fá3bt. 70.4601, 15.241, 
27.9853 számu sorsjegyek. Ézenkivül kihuztak még száz darab 
200 lejes nyereményt. 

u suus 



NALLÓ, ITT RÁDIÓ 
SPEAKER: Tomcsa Sándor 

golgyeim és Uraim, most déli hireinket kö- 

feermből jelentik: A külföldi diplomaták. 
ék és más előkelőségek, tegnap tartották 

ta zokásos őszi nagy estélyüket, mely a 
azarabb toálettek és a legragyogóbb ék- 

ée felvonultatása volt. Még e kápráz-tos 
de' ezetben is általános feltünést keltett 

kir Kungstone angol megbizott feleségének. 

egy hetven centiméter hosszu gyöngyso- 
inely valódi romániai kockacukorból volt 

zolva. A felbecsülhetetlen gyöngysort. ál- 

sóan a Scotland-Yar két detektivje őrzi. 
ben, az emlitett estélyen járt szájról-száj- 

itulescu egy bon-mot-ja, mely szorint 

s román állampolgárok, áz efféle áksze- 

eéet nem a nyakukban, hanem a kávéjuk- 
ton viselik. 
Más. 

* 

ö 

Neoyorkból jelentik: Ismeretes az a rikord- 
mület, mely még - tul a gazdasági viszo- 

okon, irodalmi és müvészeti kérdéseken s 
: éle-halál problémáján, – érdekli az ame- 
kai közönséget. Legujabban Amerika az 
ábbi rikord-javitási lehetőségeket izgulta á 
ghitelesitette, mint az 1931. év legszebb em- 

beri teljesitményeit: 

: 4 Az a chikágói szon 
Mlgatási versenyén 37.14 másodpercig birta 
üi szó nélkül. A férfiak, a győztest vállukon 
dték a villamos-székig, mert utóbb kiderült. 

ogy a győztes hölgy egy tehetséges – nő- 

mátor. Ilyenben pedig Ámerika nem ismeri 

; 2 Egy newyorki lány huszonnégy óra le- 
brgása alatt 37.455 férfitől szedett be alyan 

zonyitékokat, melyek alapján az amerikai 
örvények minden további nélkül kötelezhet- 
úék a férfiakat, hogy záros határidőn belül 
éeleségül vegvék a szóbanforgó newyorki le- 
nyt. E terhelő és jogalapot biztositó bizonyi- 
Ékok közt nem áll utolsó helyen az a ban- 
[ár, ki egy felhőkarcoló 24-edik emele éről 

nt az emlitett lány autójának lábai elé ve- 
ette magát. A kiszállott bzottság azonban. 
mikroszkópikus vegyvizsgálat után csalhatat- 
hanul megállapito ta, hogy az a massza az ut 
tözepén, férji kötelességek betöltésére immár 
nem alkalmas, s igy az amerikai ügyészség a 
lankár masszáját felmentette a házassági igé- 
t megszegésének vádja és következményei 
aól. A Paramount filmgyár kéznél levő mü- 
vszeti igazgatója pedig, azt, ami a bankárból 
megmaradt, óriási gázsival leszerződ ette egy 
flmfőszerep lejátszására. Partnere Greta Gar- 
bó lesz és a film a jövő szezónban jönne ki. 
enel a cmml: „A harmafos bestia, apagy egy 
férfi, kit kenyérre lehet kenni." 

3. Filmsztárok közt a legesménydusabb élet 
rikordját Clara Bow tartja - hors concurs. 

A „legdusabb élet" versenyének 
megállapito ta, hogy Clara Bow életrajzaiban 
három esetben volt talált gyermek, másfélszer 
volt elcserélt királykisasszony, egy izben egy 
halász fog a ki egy lepecsételt üvegben az 
óteánból és egyik Bow-ku ató arra tesz cél- 
zást, hogy róla dalolják eme meglepő soró- 
at: ,Nem anyától lettél, rózsafán termettél 
Fox-film premiéren páholyban születtél." 
Csodagyermek volt. Gyerekkorában is ép- 

pen annyi esze volt, mint most. 

Gyerekkora a lehető legzajosabb. Tizenegy- 
ver indult el a züllés utján. Ilyenkor azon- 
an egy belső kényszer mindig azt kiáltatta 

vele: „Fogjank meg, mer' elzüllök." Erre meg- 
fogták. Hét évig koldulásból tengette életét, 
majd további tizenkét évig lapárusi ásból tar- 
btta el három brutális atyját. Később nyolc 

4? és hét perc g, egy gallér-vasaló mühelyben 
voll alkalmazva, mint keményitő. 

E minőségében elfogyasztott: hetvenegv 
rendezőt, egy szalámi-gyárost, hét filmamoro- 
tó, a Goelhe irodalom három sorát, egy kül- 
gyminisztert, három rugbyjátékost, két-két 
És félmillió zsebkendőt, egy konzervgyárat, 

égy mun ciógyár alaptőkéjének felét, tizenhat 
zeszcsem pész bandafőnököt. Hétszer ment 

férjhez és kilencszer vált el. Ez annyira ki- 

vta Amerika bámulatát, hogy most szobrot 
állitanak neki. Ugy tervezik, hogy valamelyik 
éllécs llagból fogják kifaragni. És odaállitják 
a Tejutra. 

lölgyeim és Uraim, ezzel déli hireink köz- 

két befejeztük., 
A viszon hallásra. 

etece ecevesesesee 

lrók egymás között 
Livin Rebreanu és Nichfor Crainic neves 

fnán irók között nemrégiben sulyos kon- 
liktus játszódott le, amelynek során egymást 

ecsületsértő kifejezésekkel illették. A kon- 

liktusból becsületsértési pör lett, amelyet az 
ovi törvényszék tegnap tárgyalt le s amely- 

ek során Liviu Rebreanut 15 napi elzárással 

g000 tej pénzbirsággal sujtották. 

DECEMBER 3. 

hötgy, ki az asszonvok 

zsürije 

a 
Budapest, december 3. 

A vmagyar képviselőház ma délelőtti ulése 
viharos szóviták és jalenetek között zajlott 
le. Az ülés elején ugyanis Kray István báró, 
kereszténypárti kép-iselő nagy beszédet mon- 
dott s abban a kövekezőket fejtette ki: 
A régi osztrák-magyar -monarchiát nem 

kell ugy tekinteni, mint a Habsburg-ház 
nagyhatalmi törekvéseinek bázisát, hanem 
egy zárt és a maga nemében tökáletes gazda- 
sági egységnek. Meg kell tehát most is oaló- 
sitani az osztrák-magyar vámuniót, amely- 
nek megteremtése elsőrangu érdeke a nagy- 
hatalmaknak, de különösen Franciaorszásnak, 
Trianon revizióját ugyanis csak francia hoz- 
zájárulással lehet megvalósitani s ennek utját 
viszont hatásosan egyengetné az osztrák—ma- 
gyar vámunió megkö ése. : 
Peyer Károly szociáldemokrata képviselő 

ezu'án éles támadást intézett az egységes párt 
ellen s oda jutot el köve keztetéseiben, hogy 
különböző becstelenségekkel a lelkiismeretén, 

Butarest, december 3. 
Lehet, hogy 

jegyzeteiből kimaradt ez az alábbi pár- 
eszéd, ami Jorga miniszterelnők és To- 
ma képviselő között zajlott le a kamara 
szerda délutáni ülésén. Dimincata 
azonban azt állitja, hogy parlamenti 
gyorsirók ide, parlamenti gyorsirók oda, 
ez a beszélgetés lezajlott s valószinü, 
hogy a Dimineatanak van igaza, mert az 
ujságirók gyakran fürgébbek még a par- 
lamenti gyorsiróknál 1s az olyan klijelen- 
tések lejegyzésében, amiked később hiva- 
talosan maguk az érdekeltek szeretnének 
meg nem történteknak tekinteni. 
A Dimineata nyomán mi is érdemes- 

párbeszédet. Tehát: 
Jorga: Kormányom a király hizalmá- 

ból és a nép jóakaratából áll a belyén ., 
Toma: Miért nem hivatkozik a népnél 
is a bizalomra? Az alkotmány ezt köve- 
telné meg. 

Bukarest, december 3. 
A Monitorul Oficial legutóbbi számá- 

melynek az előzményei is foltünésre tart. 
hatnak igányt. A hivatalos közlemény 
minisztertanácsi határozato: közöl, a 
melyben a miniszterianács kimondija, 
hogy a nyár folyamán a The Ray Bar 
Co. INC nevü állitólagos műszaki tár. 

nek és érvénytelennek jelenti ki. 
nyár végen, illetve az ősz elején a 

nap sajtó részletekre kiterjedőleg foglal- 
kozott ezzel az „amorikai üzl tkotéssel", 
amelynek most ilyen dicstelen vége leut. 

tot tett a román kormánynak, hogy az 
állami tisztoiselők részére kedoezménye- 
sen és részletfizetésre szállit mindenféle 
közszükségleti anyagot és cikötése csak 
annyi, hogy az esedékes részleteket a 
köztisztpiselők fizetéséből leoonathassa. 

láros alaptőkével rendülkezk és New- 
aaAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAA 

ExGumálni : 
*t 

Bukarest, december 3. 
Szakáli TIstván, a karcfalvi csendőrőr- 

sön titokzatos körülmények között ki- 
szenvedett szerencséllen csikszenttamási 
gazdálkodó ügye kezd megérdemelten 
országos botrányok középpon jába ke- 
rülni. Nem egyszer, de többizben köve- 
teltük mi is, hogy ha egyébért nem, a 
felháborodott közvélemény megnyugta- 
tásáért 
exhumálják a holttestet 

s alapos vizsgálattal deritsenek fényt a 
titokzatos haláleset tulaidonkéneni oká- 
ra. A csiki hatóságoknak azonban min- 

Viharos ülés k 
magyar narlamenthen 

géről elmondott szavajt 

a barlament gyorsirók 

nek torti uk a megörökitésre a kérdéses 

ban rendkivül érdekes hir jelent meg, a 

sasággal kötött megállapodását semmis- 

A fentnevezett társaság ugyanis ajánla- 

A cég bejlentése szerint, százmillió dol- 

Ii Isíván rejtélucs 
irlamént clőtt 

den sürgősebb volt ennél, sőt a vizsgá- 

Peyer szociáldemokrata sulyos 
támadást intézett az egységes 
párt ellen 

az egységes pártnak nincs is joga benn dlni 
a parlamentben. 

Peye- kijelntéseire elemi erővel tört ki a raj 
a jobboldal felől. A képviselők kiabáltak, 
csapkodták és döngették a padokat s az egy- 
séges párt felől odakiáltották a szociálde- 
mokratáknak: 
- Amneszttások! 

– Igen, – vágott vissza Peyer, – azok va- 
gyunk. De nekünk azért adtak amnesztiát, 
hogy jobboldali gyilkosoknak is megkegyel- 
mezhessenek! 

Az irtózatos zaj lecsillapodása után Pegyert 
mentelmi bizottság elé utalták. : 

Simon András Peyernek az egységes párt- 
ról és a demokratikus kormány szükségessé- 

utasitotta vissza, 
majd hangsulyozta, hogy a világ nagy poli- 
tikus egyéniségei, Mussolini és Borah már be- 

látták és folytonosan hangoztatják, hogy a 
békeszerződéseket meg kell változtatni. 

aaAAaAAAAAAA A AA aAaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A Dimineata közli 
ezt a szenzációs párbeszédet, 
amely állítólag Jorga miniszterelnök és Toma 

KkKépviselő közöli folyi le 

Jorga: Honnan veszi ezt a képviselő 
uró 
Toma: Az alkotmányból. 
Jorga: Nekem más a nézetem. Én nem 

tudok másképpen cselekedni, mint aho- 
gyan a dolgokat magamban elképzelem. 
Ez az én jogom. 

Toma: A népnek is jegában áll magu- 
kat elküldeni, ha megelégelte az uralmu- 
kat. Ez is az alkotmányban van, 
Jorga: Nahát, mavradjon maga az al- 

kotmánnyal s én maradok a hatalormnmal 
Bratianu George: Ezt a kijelentést alá- 

huzom! 
Jorga: Csak huzzad, ahányszor akarod! 
A Dimineata dusan füszerezte meg- 

jegyzésekkel ezt a párbeszédet. Többek 
között leszögezi, hogy ilyen példátlan ki- 
jelentészket kormányelnök még nem me.- 
részkedett megkockáztarni. A cikknek 
pedig ezt a cimet adta a Dimincata: 
Van alkotmány, nagy nincs alkotmánu? 

speeezemeseeeee esSsSSeseoToTeEVESeMESSSSoseDELeSEELEE. 

The Ray 
Egy különös lumnüzlersirköveabivatialoslapban 

Co. INC 
vorkban van a központja. 
A minisztertanács érdemtegesen foglal- 

kozott az ajánlattal és előbb augusztus 
15-én, majd szeptember 30-án Jóvá ie 
hagyta a megállapodást, amelyről a mi- 
nisztertanácsi határozat a Monitorul Ofi- 
cialban is megjelent. Persze sekinek se 
jutott eszébe, hogy utánanézzen az aján- 
lattevő bemondásainak. Később aztán ki- 
derült, hogy 

a hangzatos cimüű cég a levegőben van, 

illetve tizenötezer dolláros alaptőkével 
megalakult ugyan, de egyenesen és kizá- 
rólag erre a romániai mogállapodásra tá- 
maszkodva s részvénytőkéjének még egy- 
negyedét sem fizették be a nem egészen 
megbizható newyorki részvényjegyzők 
lgyébként - mondja az ujabb miniszter- 
tanácsi határozat - jogi aggodalmak is 
merülhetnek fel, mert nem igen lehet 
törvényes formát találni arra. hogy az 
állami tisztoisetők fizetéséből ilyen ci- 
men bármilyen összeget leponjanak. 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

lóbiró valóságos hajszát inditott azok el- 
len az ujságirók ellen, akik a Szakáli ne- 
vét le merték irni. : 
A felháborodott közvélemény kiáltó 

szavát azonban nem lehetett elfojtani. A 
csikiak keresték a bizonyitékokat arra, 
hogy Szakáli valóban a csendőrbrutali- 
tásoknak esett áldozatul, de keresték az 
okát annak is, hogy a felsőbb hatóságok 
miért nem akarják beinditani az annyir 

.. szükséges vizsgálatot. Keresték és meg 
találták, s amint a fejlemények mutat- 
ják, nem is rejtették véka alá. 

az EMÉSZTÉS 
SZENVEDÉSEI 

Ha étkezés után gyomrától szenved, ez elő- 
állhat a savak hatása által. A savak megtá- 
madják a gyomorfalak érzékeny részeit és a 
fájdalmak minden étkezés után ismétlődnek 
és erősödnek. – A savak neutralitását leg- 
jobban végzi a Magnesia Bisurata. - Ez az 
antiacid csillapitó. - Egy fél kanálka kevét 
vizben étkezés után véve, azonnal megszün. 
teti a gyomorégést, savanyu érzéseket, nyomá- 
sokat, gázokat és másfajta emésztési zavaro- 
kat. Magnesia Bisurata minden gyógyszertár- 
ban és drogériában kapható. 

ezessereeEmöeSeSBBBEEEBÉGMÉ 

kamara csütörtök délutáni ülésén inter 
pellációt jelentett be az igazságügymi- 
niszterhez. Az interpelláció, amit a csi- 
kiak faksimilékkel és fényképfelvéte- 
lekkel támasztanak alá, megdöbbentő le- 
lenlezés erejével hat. 

. e 

iller az igazságügyminiszter elé tár-, 

ja, hogy a karcfalvi csendőrök egye- 

a szerencsélen vádlottat, akinek az em- 
bertelen bántalmazásában maga az 

züleg résztvett. 

ták, akik saját hóhérmunkájuktól ké- 
sőbb maguk is megborzadtak. Nem igaz 
tehát az, hogy Szakálit szivszélhüdés ér- 
te volna, amint az is hazugság, hogy a 
szerencsétlen ember felakasztotta volna 
magát. . 
Szakálit a szó szoros értelmében halál- 
ra kinozták a csikkarcfalvi csendőrőr- 

Éz magyarázza meg azt, hogy a ható- 
ságok minden exhumálásra vonatkozó 
kérést visszautasitottak és 
annyira szükséges vizsgálat 
semmi sem történt, sőt a főügyész és a 
vizsgálóbiró mindent elkövettek, hogy a, 
borzalmas ügyet eltussolják. Az inter- 
pellációval Willer nyomatékosan kéri 
magát az igazságügyminisztert, 
haladéktalanul rendelje el a 

b vizsgálatot. mb átok,aaa AAAAAAa A 

A kamara ülése 
Bukarest, december 3. 

hogy 
legszigo- : 

lescu-csoport nevében Florin Zaharia képvi- 

selő hivatalosan bejelentette a kamaránuk. 
hogy a Manoilescu-párt megalakult és eddiz 
tiz képviselő csatlakozott hozzá. A nyilatko- 
zat további részeiben Florin Zaharia kifejt. 

hogy Manoilescu és társai nem akarják a 
mindenáron való ellenzékieskedést, de erőtetl- 

idején kifejtett programm alapján. 

ezentul az igazi jorgisták. 
A kamara csütörtök délutáni ülésén Vra- 

biescu többségi képviselő a parlamenti kez- 
deményezés jogán az alábbi kétszakaszos tör- 
vényjavaslatot terjeszti be: : 

1. Ne legyen egyetlen egy állami tisztviselő 
sem, bárhol is teljesitsen szolgálatot, a me- 
gyénél, a városnál, vagy pedig állami fel- 
ügyelet mellett dolgozó autonóm üzemeknékl 
egyszóval bármilyen olyan állami állásban, a 

– aki negyvenezer lejnél magasabb havi jö- 
vedelmet huz az államtól. Ebbe a negyven- 
ezer lejbe beleszámitódnak mindenféle napi- 
dijak, tantiemek és másfajta jövedelmek. 

2. Csakis negyvenezer lej jövedelmet huz- 
hassanak azok az állami tisztviselők is, akik 
nem egy, hanem több helyen teljesitenek szol- 
gálatot. Ebben az esetben a többbhelyről, több- 
féle cimen huzott fizetések összege nem lehet 
több, mint negyvenezer lej. 

A SZENÁTUS ÜLÉSE 

Suciuc Saveanu azt követelte, hogy az 
állami tisztviselők és nyugdijasok hőóna- 
pok óta visszatartott jávandóságait kará- 
csonyig okvetlenül fizessék ki. 
Angelescu, a liberális kormány volt 

közolotatásügyi min sztere az iskolaügyi 
problémák felsorolása közben éles táma- 
dást intézett Jorga közoktatásügyi mi- 
niszter ellen, aki az elemi iekoták fenn- 
tartásának költségeit a községekre és me- 
győkre háritotta át. „Ez borzalmas intéz- 
kedés" - mondotta beszégeben Angho- 
lescu, mire Jorga igy válaszolt: 
– Sokkal borzasztóbb az, hogy nem 

tudunk fizetni. És ha én mégis tudná, 
hogy miből fizessem ki a banitókat, ak- 
kor csak álljon elő vele! 

kijelentéseket tesz, – válaszolta Anghe- 
escu. 
vorán azonban a vita további során 

ujból kijelentette, hogy az államkassza 
iires, a tanitókat tehát nem tudja fizetni. 
Mngheleseu arra mutatott rá, hogy a ta- 
nitói kar fizetését mégis a közigazgatási 

sszervekre háritják, akkor az lesz a véd- 
leredmény. hogy az iskolákat be Kell 
zárni, 

Kövefme 

Willer József magyarpárti képviselő s 

hesen lelsőbb utasitásra brutalizálták 

egyik igazságügyi közeg is saját ke- 

Ezt azok a csendőrök vallják és vallot- 

hogy az 
érdekébem 

A kamara szerda délutáni ülésén a Manoi- 

jesen lépnek fel minden olyan törvényjabaslat 
ellen, amelyek nem állanak a Jorgától annak 

Égyszóval: Manoilescu és társai leszneki 

hol fizetését költségvetési alapon utalják ki 

— Miniszterelnök ur, ön nagyon sulyos 

k



Halk pisszaemlékezés egy regényes élerre 

———— 

LYA DEPU 
aki mindig tiltakozott a hazaárulás vádja ellen 

Genf, december 3. 
akinek torkodra Szegény Putty Lya. 

akadt egy áritat- 
lan csirkecomb és 
akit tulajdonkép- 
pen a talki öl 
meg, soha nem fe 
gom elfelejteni 
hogy- ismerked 
tem meg Veled S 
Moritzban. A télh 
szezonra egy 
magyar arckén.- 
rajzolo hivott meg. 
hogy menedzee 
jem kissé. Valójá- 
ban ecz undok ro- 
borot jelentett ezá- 
momra, az előkelő szánodaár Öozkeszterel- 
nél napszámra mosolyogni az angol hol- 
gyekre, ügyetlenül bukfencezni a daráze- 
dereku belga korcsolvamiivésznő oldalán 
és napfürdőzni a kövér Rotschild báró- 
val, hogy naponta meg legyen a „két fe- 
jünk". Térdig kellett járnom a hóban a 
fejek után, mert jószántukból nem :gen 
jöttek a St. moritzi müvészalbum átvéte- 
lére alkalmas rajzalan vok. 

Végre megtudstam, nogy uj vendég ér- 
kezeti a világ legszikrazobb téli örömci- 
nek szinhelyére: Lya de Putty. 
No, ha valaki megmentheti az albu- 
munkat, az csak a népezerü filmszinész- 
nő, Fogtam magam és felkerestem éppen 
akkor, amikor hazatért egy skiturájáról. 

– Kedves Puttv Lya. nem intervju 
miatt jövök. Hanem egy magyar fcető 
albumán nagyon lendíitene, ha Maga is 
csinálna egy kis propagzandát az isme- 
rősei közölt... 
A ezép Lya összekuporodott a széken, 

mint egy hatéves gyerinck és rámszegez- 
te tekintetét. 

— Legyen... Megnézzük, mit tud a 
maga festője... 

Másnap a Kulum-szállodában jöidőben 
megsugtam a liftt-boynak, hogy a világ- 
hirü sztár egy 
ségbe jön hozzánk és kérjük az esetet 
diszkréció alatt tartan. Hát mire olér- 
kezett a randevu ideje, ugy elterjedt a 
ire a látogatásnak, hogy a five o clock 

mépei abbahagyták a tánco: és a veréb- 
fejü táncmester vezetésével odasereglet- 
tek a mellék-kapuhoz. Mindenki Putty 
Lyát akarta látni. 
S a müvésznő pontos időben megjelent, 

diszkréten, gyermetegen, aranyosan mo- 
solygott, amint illik is a Hindu Sirem- 
lék Mirjámjához. Körülnézett az atci- 
lénkben, néhány közvetlen szót váltott a 
rajzolóval és feleségével s megigérte, 

hogy másnap lerajzoltatja magát De 
másnap nem jött el és a titkárnője (egy 
fanyar ellenszenves nő, Nizsinszky bDba- 
lettmester elvált felesége kimérten vála- 
szolt a telefonból: 

Tudja, ha már meg is hozná a Mü 
vésznő ezt az áldozatot, hogy egy órán 
keresztül veszteg marad, mkább Ömnök- 
nek kellene fizetni, amjért a müvésznőt 
baletehetik az albumba . Micsoda rek- 
lám... 
A rajzoló a fejét vesztette az ideges- 

ségtől, de én is dühöngtem mérgemben, 
hisz időközben - igazán érdektelenül — 
ór ási cikket irtam a szinósznőről. egy 
cikket, amelybe ifju lelkem minden ra 
jongását beleöntöttem ... 
Végre harmadnap cste sikerült elcsip- 

nem a telefonnál. Csak ugy remegett 
hangom az idegességtől. 
— Vártuk a rajzoláshoz... Ugy iátszik 

elfelejtkezett rólunk. Látja müvésznő. 
a magyar ujságiró minden alkalommal 
megteszi a kötelességét, am kor szolgálat- 
jára lehet egy ezinésznőnek. De a mü- 
vésznők... TIetenem... ugy látszik nem 
lehet rájuk számitani... 

hátsó feljáraton vendég- 

S ezzel 
közepén... 
Hát még aznap este leveler kapunk 

Putty Lyától. Bár reggel Berlinbe készült 
Janningshoz. ugy érzi, nem tudna el- 

letettem a kagylót a mondat 

utazni, ha el nem bucsuzna tőlüink. És 
vár másnap délben a szállásán a „sze- 
anszhoz", 

Ugy is lett. Rajzolóm lekanyaritotta a 
csirkefogós közvetlenséggel csevegő. de 
már alaposan összement Putty Lyát Fk- 
kor már valami titokzatos bün nyomai 
festették alá a szemefehérjét. 
— Berlinbe megyek — mondotta – és 

utolsó kisérletet csinálok, hátha be tudok 
érkezni... k azért, hogy Budapeeten 
megbocsássanak... Mert olyan ártatlan 
vagyok a hazaárulásban. mint egy ma 
született bárány... Talán Jannings-eal 
eikerülni fog még egy Varietét csinál- 
nom. 
A rajz elkészült és a szinésznő aláka- 

nyaritotta nevét egy csakk alá. A legelső 
londoni bankházhoz volt cimezve. 
—– Ez az állandó cimem ... Itt mindig 

rám találhatnak. Mert ha erkölcsileg öez- 
sze is omlottam... kenyérgondjaim nem 
lehetnek többé az életben.. 
Azt hiszem, az ő karrierjének is a tal- 

kie tette be az ajtót. Seidner Imre 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAALAAAAAAAAAA AAAAAAA 

égy clőkeiő polidius lepiezteit 
dű magyarorsráái puccstervet 
Az elmuhnh éjszaka ismét előállnori néb5ány 

puccsisiái a budapesii rendőrség 

Budapest, december 3. 
A puccskisérlet résztvevőinek szerdai 

kihallgatásán rendkivül érdekes részle- 
tek derültek ki az összeesküvők terveiről. 

Magyarság cimü budapest, lap jelen- 
tése szerint 
a puccsot tulajdonképpen egoy előkelő 
poitikus leplezte le a hatóságok előtt. 

Ennek a politikusnak - akinok nevét a 
tudósitás nem közli -- az összecsküvők 
igen szomoru szerepet ezántak: őt akar- 
ták tudniillik a puccs oégrehajtásakor 
legelsőnek meggyilkolni. Ez a politikai 
előkelőség anny ra ismerte a puccskészüű- 
lődéseket, hogy a résztvevőkről telijesen 
pontos névsort szolgáltatott a rendőrség- 
nek. 
A rendőrségi kihallgatások rendje meg- 

nehezült, mert a jegyzőkönyvezések so- 
rán 
folyton ujabb és ujabb nenek kerülnek 

s semesesesesemmseeE 

Eav ui tordultat 

övedelmi dérsma jöom 
a rendkivüli tisztviselőadó helyébe 

! 
e 

! 
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nyiloánosságra és a rendőrség minden 
egyes esetben szükségesnek látja a vizs- 
gálat bevezetését hogy a puccskisérlet 
minden részletét teljesen tisztázza 
Mint minden nagyabbszabásu üggyel 

kapceolatban, most is muködni kezdeti a 
pesti tömeghisztéria, amely abban nyil- 
vánul meg, hogy 

onta száz és száz névtelen levelet 
ldonak a rendőrfőkapitányságra 

s a vizsgálat nyugodt menetét tantaszti- 
kus bejelentésekkel zavarják meg. 
A szerdai kihallgatások során bejelen- 

na 

tett uj nevek miatt a rendőrség egész este 
permanenc ában volt ás : 
az éjszaka folyamán több embert ál- 
litott elő ismét a főkapitányságon 

Ezek között van egy fiatalember is. aki- 
nek állitólag az volt a szerepe. hogy Bu- 
dapest környékén szervezze meg a puccs 
résztvevőit, 

. 

Egyelőre még csak tárgyalnak erről a megoldásról, de a pénrügy- 
miniszter már haj ik lele - Az uj megoldás az lenne, hogy aki- 
nek nagyobb lizetése, vagy 10 vedelme van, mini egy minisr- 

(ériumi vezrérigazgatónak, az iövedelmének 50 szá- 
galékát lizeti a kincstárnak rendkivüli adó lejében 

Bukarest, december 3. 
A rendkivüli tisztviselőadó körül még 

változatlanul folyik az ellenállási küz- 
delem. amely végül is komoly megfon- 
tolásra készteti az egyébként hajlitha- 
tatlan pénzügyminisztert. A kérdéssel 
kapcsolatosan mindeddig csak olyan nyi. 
latkozatokat tett Argetoiann pénzügymi- 
niszter, amelyek némi engedményeket 
helyez ek ugyan kilátásba, de a kivéte- 
les tisztviselősdó elejtésének lehetőségét 
teljesen kizárták. 
Éppen ezért nagy meglepetésre tarthat 

számot az alábbi értesülésünk, amelyet 
feltétlenül mértékadó helyről szerez- 
tünk és amely a 
rendkivüli tisztviselőadó elejtéséről 
számol be. 
Arról van szó, hogy a pénzügyminisz- 

ter nem csak a tisztviselőrétegek hanem 
a gazdasági élet minden ágának egyönte- 
tü tiltakozása következtében elhatározta, 
hogy 
mégyegyszer revizió alá veszi ezt a 
kérdést és ha lehet elejti ezt a valóban 
rendkivüli adót. 

A különböző kombinációk során a 
pénzügyminiszter arra a meggyőződésre 
jutott, hogy van lehetőség arra, hogy a 
tisztviselők rendkivüli adója cimén a 
költségvetésben előirányzott bevételt pó- 

Mindenki, 
aki jól akar 
járni 

A MEGMARADT 

árukból vásárol. amelyeket most hallatlanul olcsó 
árban lehet beszerezni - Jegyezze meg a cimet : 

Brassó, Tehénplac 4. szám Argus reklám 

4. OLDAI 
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tolja. Az uj megoldás az volna, hogy 
a pénzügyminiszter nem ejti el egé- 
szen előbbi tervét, de módositja oly- 
képen, hogy a tisztviselők széles réte- 
geit ne érintse ez a kivéleles adó. Esze- 
rint minden olyan tisztviselő, va 
más alkalmazott, akinek a fizetése és 
magánjövedelme meghaladja egy mi- 
niszteriumi vezérigazgató fizetését, 
ezen felüli jövedelmének 50 százaléká! 
fizeti be a kincslárhoz rendkivüli adó 
cimén. 
Ennek a megoldásnak meg volna az az 

előnye is, hogy az olcsóbbitást mozdita- 
ná elő, mert arra késztetné a magánvál- 
lalatokat, hogy tulságosan javadalmazott 
igazgatóinak, igazgatósági tagjainak nagy 
jövedelmeit leépi sék, miáltal - a pénz- 
ügyminiszter elgondolása szerint — ke- 
vesebb személyi kiadás lévén, olcsób- 
ban termelhetnek a vállalatok. 

Ettől függetlenül, a költségvetési hé- 
zag betöltésére, : 
továbbra is fenntartanák azt a 10 száza- 
lékos egyenes és jövedelmiadó emcelé- 
sét, amelye! még a nemzeti-parasz pár- 

ti kormány léptetett életbe 1930 elején 
és amelyet 1932 évre el akartak töröl- 
ni. 
Ezt a kombinációt annak ellenére, 

hogy kompetens helyről szereztük in- 
formációnkat, fenntartással közöltük. 

eescsesesesesesezese 

NaocYyszabásu 
bpankiuziók Néesi- 

országban 

Berlin, december 3. 
A birodalmi gazdasági tanács uj prog- 

rammja alapján nagyszabásu fuziók ké- 
szülnek a jelentékeny pénzintézetek kö- 
zött. A terv az, hogy egyes nagybankok- 
ból bankblokkot létesitenek. amely az ál- 
lamkincstártól több évre jelentékeny köl- 
csönt kapna, hogy igy a moegszüntetendő 
pénzintézeteket könnyebben lehessen fel- 
számoltatni. A terv kismeh. hozy a fu- 
zió következtében, sok bankfiók válna 
fölöslegessé, ami jelentékeny megtakari- 
tást eredményezhetne. 

Könyvet 

öm 

Legszebb 
ajándék a 

KŐNYM 
Ha örömet akar szerezni gyermekének b 

születésnapra, névnapra vagy karácsony 
vásároljon 9 

al ijuságna 
Képes könyvek 3-4-5 
éves gyermekeknek 30, 60, 70 
Meséskönyvek 6 7 éves gyermekekne, 
Andersen, Grim Tündérmesék, B. bácsi meséi 36, 60, 70, 136 lejes árbal , 

rr Benedek Eek mesék: 
Vidám mesék 
Székelyföldi mesék és mondák 
Bohókás mesék 
Tündér mesék : 
Virágoskert, nagy album alaku könyv 204. 
Rókáné komámasszony t30. 
Csodalámpa, Piros meséskönyv 
Csodalámpa, Ezüst meséskönyv 28.. 

Ifjusági könyvek 
tiuknak, lányokna 

8-9-10-12--14 éves nyermekekne 
HAUF- A kősziv és más mesék 
A gólyakal fa és más mesék 

DUGÓ DANI: A nagy városban 
z 

Vad ember lesz ó 
És pajtásai 
Világgá megy 85. 

MAJTHÉNYI: Pidri, Podri és a varázsló ss 
Kóficz kalandjai : 140. k 

GULLIVER utazásaii. 
TUTSEK ANNA. Két leány életee 140, 
DÁNIELNÉ LENGYEL LAURA: z 

idegen leány 140. 
STOVE. Tamás bátya kunyhója 140 
DAUDET: A kis izé 140. 
FÁBIÁN GYULA: Gábor diáiák 140. 
TARASCONI TARTARIN kalandjai 90. 
SERESS: A magyar Robinson 90. 
COOPER: Az utolsó Mohikán 90. 
MIKSZÁTH KÁLMÁN.: Magyarország 

: 130. lovagvárai 
Tavaszi rügyek 130. 1 
Két koldusdiák 203. 1 

Molnár ferencz: Pál-ulcai iu 
nagy diszkiadás Luoi 340 
olcsóbb diszkiadás Leoi 110 

TUTSEK ANNA: Az élet iskolája 170. 
TWAIN MÁRK: Koldus és krályfi 290. v 
RHODEN Makrancos Erzsike 247. : 
DONÁSZY: Miklós vitéz n8. 
JACK LONDON: Jeromos és Mihálv 231. b 
AMICIS: Sziv 202h MÓRICZ: Légy jó mindhalálig 265 

b Nemáromi lános : s 
Szép vagy Maguyuarotszág Lei 255 

Móra fFerencz : 
Hol volt. hol nem volt (mesék! Lei 2 

ó 

Verne Gyuda, May Károly : 
utleirásai igen nagy választékban. 

Fentieken kivül is rengeteg sok könyv m 
raktáron. 

Rendeljen már most 
hogy megkaphass 
azt a könyvet, aml 

kKiválaszt! 
. .. a 

Póstai rendeléseket azonnal elintézünk 

portó és utánvételi költségek felszámirá 4 

Brassói Lapok 
Könyvosztálya 
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A BUKARESTI INFERNO 
KAPUJÁBAN 

Ha a detektiv ur haragszik. Mit mond az erkölcsrendészeti 
kapitány. A „madám" ad előleget. Egy magyar lány borzalmas 

kalandja a colentinai pokolban 

Bukarest, december 3. 
ég a kabátját sem vette fel, csak ugy, a 

vogy volt, egy könnyü bluzban és szoknyában 
mladt át a sarki füszereshez és nem Jótt töb- 

bet issza. Az anyja egy óra mulva, -- amikor 

hiába várta vissza a leányát, - kétségbeesve 
ualadta be a környéket. Sorra kérdezett min- 
kit, 

zabk tizenkilenc éves leányt, fehér bluz valt 
ájta és kockás drapp szoknya? Nem. senki 
sem látta az eltünt leányt... 

kezdődött Varga Ilona fantasztikus tra- 
édiájának első felbonása ... 

' Vargáné persze nem nyugodott bele, hogv 
lánya egyik percről a másikra, a déli órák- 

bop eltünjön a népes bukaresti utcákrol. Jött 
gs ment, kérdezősködött a szomszédoktol, volt 
arendőrségen, elment a mentőkhöz. De hiába, 
leánya, a szép, fiatal tizenkilenc éves lánva, 
mintha csak a föld nyelte volna el, — eltünt 
Három nap mulva, - amikor a szegény arz- 

nony kétségbeesése már a tetőfokat erte el, 
- levelet hozott a pósta. A boritékban kis ap- 

4 Colentina kórház ... 
Sokszor volt szó e lap hasábjain erről a 

kórházról, ahová a bukaresti fertőben elrme- 
rült perditákat terelik össze. Nem egyszer ir- 
uk meg, hogy ebben a hirhedt intézményben 
páriákhoz hasonlóan bánnak az odatévedt sze- 
jencsétlen teremtésekkel. Amikor legutoljára 
lkalmunk volt beszélni a bukaresti erkölcs- 
endészet vezetőjével, nyiltan feltettük neki a 
kérdést: 
- Kapitány ur? Igaz-e az, hogy a Coleati- 
m kórházban ostorral verik a szerencsetlen 
mőket? Gyógyitás helyett ostorral traktálják 
sket? Igaz-e ez? 
A kapitány igy válaszolt: : 
- Ha maga ismerné azokat a minden embe- 
nességből kipetkőzött bestiákat, akiket a Co- 
lntina kórház nemibetegek osztályán őriznek, 
másképpen látná a helyzetet. Tudja-e, Fogy az 
ápolók, erős, tagbaszakadt legények, nem mer- 

wk egyedül bemenni a kórterembe? 
Ez volt a válasz, amit a kérdésunkre kap- 

tonk. 
Beszéltünk egy magyar orvossal, aki már 

lek óta az erkölcsrendészeti rendőrseg szol- 
gálatában áll. Ezeket mondtaa : 
- Még a nyáron történt... egy fiatal lánv 

jlentkezett nálam orvosi vizitre. Mar a futó- 

hogy sulyos fertőző nemi betezségben ezen- 

rencsétlen lány letérdelt előttem és ugy kö- 
nyörgött, hogy ne tegyem tönkre . a kórház 
fel fogja emészteni minden megtakaritott nén- 
tét és... Az orvosi lelkiismeretemre hivatkoz- 
va, kénytelen voltam elutasitani a kérését 
át mit gondol? - mondtam neki, — bór- 

tönbüntetést érdemelnék, ha ráirnám az csgész- 
ségi lapjára, hogy egészségesnek felaltam. a 
mikor százápal teheti beteggé az embereket. 
0t voltam, amikor ezt a lányt, a Coalentina- 
kház zöld betegszállitó autóján elszállitot- 

egy hét mulva megdöbbenve látom, hogy 
gyanez a fiatal leány megint ott áll a ser- 

1, a perditák között, akik az orvosi vizsgá- 
Va várakoznak. Behivtam: 

Mi ban magábal? Hogyan került Ön ki a 
Rirházbái, hiszen az a betegség, amellyel én 
beküldtem magát, minimálisan hat hét alatt 
évógyitható... 
leány a szemeim közé kacagott: 

l Ugy-e, kértem, doktor ur, hogy ne küld- 

agos vizsgálat alkalmával megállapi:hattam, 

ved Beutaltam a Colentina kórházba A sze- 

aki arra járt, hogy nem látortt-e egy 

orvos nyilatkozataiból talán már elég világos 

-
-
 

ba, mit fogsz tenni? 

ró fehér cédula volt. Kapkodó, kuszált irással 
néhány sor Az összehajtogatott papiron, a he- 
venyészve irt sorokon meglátszott, hogy a le- 
vélkét titokban, kapkodva irhatta a levél kül. 
ője: 

... anyám, itt pagyok bezároa a Colen- 
tina kórházban, ugy őriznek, mint a ra- 
bot, lebelet sem irhatok neked, az isten 
szerelmére szabadits ki innen, mert őön- 
gyilkos leszek, de gyorsan gyere, hs még 
életben akarsz találni, itt poagyok bezárvua 
a beteg lányok között és hiába rimánko- 
dok, hogy nekem semmi bajom sincs, az 
a detektio, aki annyii járt utánam, allt 
bosszut rajtam, mert nem akartam vá hall- 
gatni, az záratott be engemet, anyám, se- 
gits rajtam. . : 

Ez állott a hevenyészve iírott sorokon. És 
most tessék elképzelni a szegény asszony lal- 
kiállapotát,. amikor ezeket a kétségbeesett si- 
rással teli sorokat megkapta, félőrülten rohant 
a Colentina-kórház kapujához. 

A bukaresti inlernó kapujában 
jon kórházba, ugy-e, mondtam, hogy a kór- 
házi kezelés sokba kerül és el fog togyni min- 
den megtakaritott pénzem. 

..Ujra megvizsgáltam és megdöbbenve 
kellett konstatálnom, hogy a multkor megálla- 
pitott betegsége még jobban kifejlődött. Kimé- 
let nélkül ujra ráirtam a jelentkezési lapjá- 
ra: Beutalandó a Colentina kórházba. 
A leány cinikusan felbiggyesztert szájjal 

mondta: 
—- Ahogy a doktor ur akarja... 
És egy hét mulva megint ott volt nálam, ru- 
zsos szájjal, fehér puderrel az arcán. 
—– Hát már megint kiengedték? 
– Igen. 
– Megint ugy jöttél ki, mint a nu:ltkor? 

Pénzért? 
— Igen. 
- És ha most megint beutallak a kórház- 

—– Megint ki fogok jönni, habár már nincs 
pénzem. 

—– Hát pénz nélkül is ki tudsz szabadulni a 
Colentinából, annak dacára, hogy beteg nagy? 
– Nem... nem, pénz nélkül nem lehet ki- 

szabadulni .. hanem a Madám-tól kapok 
pénzt ... előleget kérek... mert az én pénzem 
már elfogyott. 

És a magyar orvos, amikor idáig mesélte 
ezt az egész valószinütlenül hangzó történetet, 
keserüen elmosolyodott. 

előtt és elnéztem a megkinzott ruzzsal és pu- 
derrel kikészitett arcát és aztán: 
ráirtam a lapjára, hogy: egészséges 

Mit tehettem volna mást. hiába utaltam be a 
kórházba, legfeljebb csak azt értem el, hogy 
ezt a szerencsétlen fiatal leányt, aki odadob- 
ta a testét a bukaresti máglva enyésztő láng- 
jainak, – akaratomon kivül. - megfosztot- 
tam megtakaritott pár ezer lejétől... 
Ezeket mondta magyar orvos ismerősünk és 

még azzal egészitette ki a fentieket, hogy ezt 
a kalandját, hivatalos nyelven megfogalma- 
zott jelentésben is leszögezte, amit eljuttatott 
felettes hatóságaihoz, azonban választ még 
ma sem kapott rá. 

x 
Az erkölcsrendészeti kapltány és a magyar 

képét nyerték olvasóink arról, bogy milyen 
életet folytatnak a bukaresti mocsárban el- 
esett perditák a colentinai infernóban. 

titt van a lányom, engedjen be 
ké Colentina kórház vasrácsos kapuját egy 
tégbeesett idősebb asszony rázza és sikol- 
zva kér bebocsátást. 

ké portás, erős, tagbaszakadt ember, meg- 
dezi; : 
Mit akar? : 
- Az isten szerelmére engedjen be... itt 
n A lányom... erőszakkal behozták ide a 
órházba : 

bel, Nem lehet... — hangzott a válasz, – 
ú geket csak csütörtök délután szabad meg- 
cgatni 
eég két nap volt csütörtökig. Ez a sze- 
szony félőrülten szaladgált pretekció- 
ogár nem azt kérte, hogy az ártatlanul el- 
st leányát engedjék szabadon,. hanem 
l annyit, hogy a lányát viszontlát- 

ke sikerült protekciót szereznie. Be kel- 
t4 áll Tnia a csütörtöki napot. Már délelőtt 
nig t a kapu előtt és szivszorongva várta, 
W2 rácsos kapu délután két órakor fel- 

előtte. 

lányomat akarom látni... 
T fogy hioják a lányát? 
arga Iona 

DFECEHBE 

—- Tessék oárni. 
A szegény asszony várt öt 

megkapta a választ: 
– A lánya jól érzi magát, - de beszélni 

nem lehet pele... 
A kétségbeesett asszonyt nem lehetett olyan 

könnyen eltávolitani a kórház épuletéhől. 
Nagy botrány volt. Kétségbeesett sikoltozá- 
sok... szinte közelharcokig fajuló brutális 
jelenetek. : 
– A lányom nem beteg... elrabották tő- 

lem a lányomat... adják oissza a gyerme- 
kemet... 
Másnap a szerencsétlen asszony ujra meg- 

próbálkozott a kórház keritésénél. 
– Egy kis élelmet hoztam a lányomnak, -- 

mondta csendes hangon, - ha már engemet 
nem engednek be, legalább ezt a kis élel- 
met... 
De a Colentina kórház kapujánál álló cer- 

berusok kiméletlenül elzavarták a kétségbe- 
esett anyát. 

percig és aztán 

Teljes tiz nap telt el, mig sikerült Varga 
Ilonát kiszabaditani a Colentina-pokolból Az ! 
egyszerü asszony egészen csodálatos össze- 

mi történt? Ott álltam a lány 

MA 

MAGYAR FELIRATOK! 
LESZÁLLITOTT HELYÁRAK/! 
wESTERN BESZÉ.ŐGÉP! 

CSÜTÖRTŐKTÖL A LEGHIRESEBB 

— FILMPRIMADONNA : 

LIANE HAID 
IDEI FILMSZENZACIÓJA, - NÉMET 
ÉNEKLŐ TAÁNCOS FILMODELRETTE. 

A BOHÉMEKK 
KIRÁLYNŐJE 

DIE MÁNNER UM LUCIE) 

PARTNEREI OSKAR KARLWEISS, WALTER RILLA. 
LtEN DEYERS. TRUDE HESTERBERG ÉS HUSZÁR POFfl. 
KÉT ELŐJATÉK : Operanyitány a TELL VILMOS operához, 

előadja 120 tagu berlini filharmónikus zenekar 

SZEBB ÉS JOBB MINT 
A „LIED IST AUS" ÉS 

OPERABAL" 

UJ 
MICKI-MAUS 

MA A BRASSÓI MODERN MOZGÓBAN 

köttetésekre tett szert, képviselőket keresett 
fel, járt a minisztériumban, beszélt a rendőr- 
prfektussal, protekciót szerzett a kórházigaz- 
gatósághoz és tiz nap mulva: Varga Ilona ki- 
szabadult. 
Felkerestük. Beszélni próbáltunk vele: 
– Az isten szerelméért... félek, hogy az a 

detektio, aki már egyszer odajuttatott, megint 
be fog bitetni... 
ugy történt, hogy csak éppen kiszaladtam a 
lakásunkból és karon fog oalaki és oitt ma- 
gábval az őrszobára... az a szerencse, hogy 
sikerült értesiteni az anyámat, mert különben 
még ma is bent lennék... 

Eltakarja az arcát és sirni kezd. Az ott át- 
élt borzalmak hatása alatt egész testél en ráz- 
kódik. 
–.Hiába mondtam, hogy nem oagyok 

beteg, hiába kértem, hogy engedjenek szaba- 

Budapost, december 3. 

Az egyeséges záetban igen komoly és 
következményeiben egyelőre boláthatat- 
lan konfliktus keletkezeit a magyaror- 
szági nyugdijasok sorsára egyáltalán nem 
özömbös javaslat miatt. A javaslatot 
maga Károlyi Gyula gróf minisztereinök 
készitette el s az volt a szándéka vele, 
hogy a magyarorszási nyugdijasok ja- 
randóságait csökkentsék. 

A minmiszterelnök antiszociális elgondo- 
lásai a pártta ű nagyrészének helyeslé- 

Prága, december 3. 
A leszerelési konferenciát előkészitő 

párisi értekezlet botrányos kudarca után 
bizonyára megnyugvással vehetjük tu- 
domásul, hogy a fegyverkezési őrüle et 
— legalább Csehszlovákiában – kissé le 
szerelték. A csehszlovák hadügyminisz- 
terium a kormány utasitására elkészitett 
egy törvényjavaslatot, amely arról in- 
tézkedik, hogy 

—
—
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—
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a
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ne tessék irni 2gy szó sen. 

don... ha nem jön értem az anyám, cégez- 
tem bolna magammal... aztán, amikor a fel- 
ügyelőnő mondta, hogy szedjem a cokmoko- 

mat, mert szabadon engednek, még ott a kor- 
házban odajött hozzám egy asszony és azt 
ajánlotta, hogy menjek el hozzá, hoguha ná- 
la leszek, soha többet nem kerülők a Colen- 
] tinába. . 
Aztán könnyek között még néhany szót: 
! – Nem voltam beteg... nová gondol. 
ugy, mint a sintérek, fogtak el engemet, szek- 
nyában és bluzban, mig kiszaladtam a-z ut- 
cára. 

: x 

A bukaresti infernó kapuja 
4 Colentina. 

1931-ben. 
: : Farkas Aladár 

AaAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAA 

Magyarországon nem megy simán 
a nyugdijak megnyirbálása 

sét nem tudták megszerezni, mire 
Károlyi bizalmi kérdést csinált a nyug- 
dijak csökkentésére ponatkozó japas- 
lat elfogadásából, 

terelnök még a bizalmi kérdést s meg- 
kockáztatta ennek a nagy nyugtalaneá- 
got akozó javaslatnak érdekében. a pár- 
tot mégsem sikerült leszerelni Az egyee- 
gospárt csütörtök este ujabb értekezletet 
tart s azon ujból megvitagák hogy hoz- 
zájárulást adhatnak-c a nyugdijak meg- 
nyirbálásának tervéhez. 

AALAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAZ AAs AAAAAÁAMAAAAAAAAA 

n példaadó Csehszlovákia, 
a6bol gazdasági okokból négy Sonappal le- 

szálluják a katlonai szolgálani időr 
aa csehszlovák köztársaság hadseregé- 
ben a szolgálati időt az eddigi 18 hó- nap helyett 14-re szállitsák le. 
A nagyjelentőségü törvényjavaslatot 
már karácsony után a csehszlovák par- 
lament elé terjesztik. A javaslat indoko- 

lása azzal magyarázza meg a katonai 
szolgálati idő leszállitását, hogy a gaz- 
dasági okok miatt nem lehet a huzamo- 
sabb szolgálati időt fenntartani. 
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Annak ellenére azonban, hogy a minisz- 



- A MARKOVITS RODION-EST MUSO- 
RA. A „Szibériai Garnizon" irójának óriási 
érdeklődéssel várt estélye a következő szen- 
zációs müsorszámokból áll: 1. Bevezető, 

mondja dr. Füzi Bertalan. 2. Markopvits Ro- 
dion konferansza. 3. Weisz Ilona zongoramü- 
vésznő: Chopin Nocturne b-moll, Scherzo h- 

moll. 4. Markobits Rodion uj regényéből ol- 
vas: A faluba beobonul a kamat. Ezután szü- 

net következik. Majd, 5. Markobvits Rodion: 
Részlet a Natasa cimü, a Vigszinházban szin- 

rekerülő darabjából. 6. Weisz Ilona zongora- 
müvésznő: Rachmaninoff Szerenád, Liszt 
Etude de Concert Des-dur, Dohnányi Capric- 
cio F-moll ?7. Markovits Rodion konferansza, 
néhány aktuális kérdésről. Az estély fél ki- 
lenc órakor kezdődik a Honterus-aulában. 
Még megmaradt jegyek a Zeitsehriftenzentra- 
lénál és a B. L. könyvosztályánál. (e) 

–- POLISCIUC LEGUJABB „HőSTETTE." 
Bukarestből jelentik: Polisciuc, a nemrégiben 
megszökött besszarábiai bandita ujra hallatt 
magáról. Csernovici jelentés szerint szerda es- 

te két bekormozott arcu társa kiséretében 
megjelent az ottani Rechter petróleum-cég 

irodájában. Az irodában egyedül csak Rechter 
tartózkodott, aki ijedtében nem tudott gyor- 
san engedelmeskedni a „fel a kezekkel" fel- 
hivásnak, mire a három bandita fejenkint két- 
két lövést adott le a szerencsétlen emberre, a 

ki nyomban eszméletlenül esett össze. A rab- 
lók azután feltörték a kasszát és 100 ezer lejt 
elrabolva, eltüntek. Rechtert haldokolva szál- 
lHtották be a kórházba. 

— A dohánygyári alkalmazottak nyug- 
dijsérelmei. A kolozsvári dohánygvári 
alkalmazottak körében rendkivüli elke- 
seredést szült az igazgatóságnak az az in- 
tézkedése, amellyel az alkalmazottak 
nyugdijintézetének alapszabályait a szó 
szoros értelmében felrugta. A dohánygyá- 
ri alkalmazottak külön nyugdijintézete 
ugyanis 40 évi szolgálat után a körülmé- 
nyekhez képest elég rendes nyugdijat 
biztositott, amit az érdekelt kiöregedett 
alkalmazottak rendesen kaptak is, ézide- 
ig. Most aztán az igazgatóság egész se- 

reg munkást bocsátott el a 40 év lejárta 
előtt azzal, hogy a nyugdijjárulékból 
leszámtiiják a szolgálati időből hiánvzó 
éveket. Ez azonban még csak a kiseb- 
bik sérelem. A nagyobb az, hogy az 
igazgatóság a szolgálati idő számitását 
csak a betöltött 21-ik életévtől számitja, 
ami lényegében véve nem jelent 

már 14-16 éves korában megkezdette a 
terhes gyári szolgálatot. A munkások 
elhatározták, hogy felsőbb fórumok előtt 
keresnek igazságot a gyár igazgatóságá- 
nak tervei ellen. 
– Hamis kenyérbélyegek kerültek 

forgalomba Kisküküllőmegyében. Di- 
csőszentmártonból jelenti tudósitónk: A 
helybeli agronomhoz több oldalról jelen- 
tés érkezett, hogy a városban hamis 1 le- 
jes kenyérbélyegek vannak forgalom- 
an. Az agronom a jelentés nyomán 

nyomban vizsgálatot tartott az összes tra- 
fikokban, de eredmény nélkül. A hamis 
bélyegek csak annyiban különböznek a 

Teltházak mellett 
zajlott le a 

Németül beszélő. énekliő hangosfulm — 
KARLWEIS, HAaNS JUMKERMANN, 

s. OLDAL 

mást, 
mint a nyugdijak 15 százalékos csökken- 

tését, mert az alkalmazottak javarésze 

MAMZEIIE MTOUCHE- 
cimű Elmoperett premierie, mely a világvárosokban mindenütt óriási sikert aratott. 

aGzORG ALEXANDEHR és JULIA GERDA. 

MÉG DECEMBER 3-4-5-6-án KERÜL SZINRE 

ASTRA (Apolló) MOZGÓ 

Tőrténet, amelyet ha bohózatiró 
talál ki, kifütyülilk a zanrám, enkorgrár ragikonk 

Bukarest, december 3. 
Rendkivül érdekes és közérdeklődés- 

re számottartó ügyben hozott itéletet a 
csernovici Tábla. : 
Annak idején, amikor a zaroiani cukor- 
gyár a maga igen szimpatikus harocát 
meginditotta a cukorkartell ellen. vala- 
kinek eszébe jutott. hogy az állam eset- 
leg kezet tehet az egész zaroiani cukor- 
gyárra és ezzel ki lehetne huzni a mé- 
regiogát a cukorárak leszállitására irá- 
nyuló akciónak. 
A rendkivül érdekes, de egyben meg- 

döbbentő jogi elképzelés volt hogy 
a zaroiani cukorgyárat néhány napig 
a szovjelállam a magáénak sajátitotta 
ki akkor, amikor még Besszarábio bi- 
vatalosan nem volt Románia tulajdo- 
na. 

aAALAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAA 

valóditól, hogy a perforálásuk nagyobb 
és az 1-es számkörüli kék szin halvá- 
nyabb, mint a valódiakon. Az agronom 
felijelentésére a rendőrség bevezette a 
nyomozást az ismeretlen bélyeghamisi- 
tók leleplezésére. ; 

— Temesvári hirek. Tudósitónk jelen- 
ti: Az itteni gyermekmenhely már hóna- 
pok óta nem fizeti a tartásdijat a vidék- 
re kiadott gyerekek után. Emiatt a fa- 
lusi gyermektartó asszonyok egymásu án 
hozzák vissza a gyermekeket a menhely- 
re, amely most a városhoz fordult anya- 
gi támogatásért. — Hivatalos összeirás 
szerint Temesváron 2803 munkanélküli 
van, akiknek legnagyobb része napszá- 
mos, de van közöttük száz kereskedelmi 
alkalmazott is. A város a nősöknek 500, 
a nőtleneknek 300 lej segélyt, valamint 
2-2 méter fát fog kiutalni. - Temesvár 
városa egy-egy mészárszéket és pékmü- 
helyt állitott fel minden egyes kerületben 
miután a pékek és husvágók nem voltak 
hajlandók magukévá tenni a város által 
előirt maximális árakat. 

—– Nagy ur a göröcsfalvi interimár bi- 
zoltság elnöke. Tudósitónk jelenti: A 
közügyekkel mindig törődő göröcsfalvi 
közbirtokosság nagy áldozatok árán 
községházat épittetett a politikai község 
használatára is, de a tulajdonjog feonn- 
tartásával. Az átadás alkalmával külön 
is kikötötte, hogy a közgyüléseit maga is 
mindig ott tarthassa abban az épületben. 
amit ő épitett s aminek tulajdonjoga is 
az övé. Évekig rendesen mentek a dol- 
gok, most azonban a legujabb lorga-féle 
interimár bizottság elnöke, Both Tamás 
a közbirtokosság közgyülésén igen han- 
gosan és igen energikusan kergette ki a 
közbirtokossági tagokat a saját székhá- 
zukból. A közbirtokosság tagjai termé- 
szetesen bünvádi feljelentést adtak be a 
magáról megfeledkezett interimár bizott- 
sági elnök ellen. aki hivatalos hatalmá- 
val való visszaélésében ilyen messzire 
merészkedett. 

Főszerepben AMNY OMURA, OSZKAR 

Brassó, Teleton 564. 

szerelés 7 lámpával (4 ecran nal) elec- 
trodynamikai beszélővel, ele- 

gáns kivitelben 

lel 23.900 változá 110 V. 

és az allam mal 

Miután pedig a szovjetállam jogutódja 
Románia, ezen az alapon a román kincs- 
tár a cukorgyárat is magának követelhe- 
ti. 
A gyár tulajdonosa természe? -en 

kétségbecsetten védte az igazát, s a tör- 
vényszéki elmarasztaló itélet után a cser- 
novici Táblához felebbezett, amely teg- 
nap hirdette ki az ügyben az itéletét. 
A birósági döntés kategorikusan vis-. 
szautasitja a pénzügyminiszterium 
keresetét, a-zal az indokolással, ho-y 
a szovjet a magántulajdon elvének a 
megtagadásával sajátitotta ki a cukor- 
gyárat, ezt az álláspontot pedig Romá- 
nia nem teheti magáévá. 

A Tábla a birósági költségeket, mintegy 
tizezer lejt, a pénzügyminiszterium ter- 
hére itélte meg . 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

— lIHeges embereknek és lelkibetegek- 
nek az enyhe természetes „Ferenc József" 
keserüviz rendes bélmüködést, jó emész- 
tést és elegendő étvágyérzetet teremt. 
Világhirü idegorvosok véleménye alap- 
ján a Ferenc József viz használata az 
agy és a gerincvelő megbetegedésemél 
is kiválóan ajánlható. A Ferenc József 
keserüviz gyógyszertárakban, drogéri- 
ákban és füszerüzletekben kapható. 

x* Jövő héten az „M" Fritz Lang film- 
szenzációja kerül a Modern Mozgóban 
bemutatásra. A film eredetileg erre a 
hétre volt programmirozva, azonban a 
magyar feliratok nem voltak készen és 
igy ennek a világfilmnek premierje ma- 
gyar feliratos kopiában a jövő hétre ma- 
rad. (e) 

BRASSÓI ORVOSI HIREK. Ifj. dr. 
Flechtenmacher Károly, v. egyetemi tanárse- 
géd, a sebészet, nőgyógyászat-szülészet és 
röntgentan szakorvosa, az Árvaház-utcából 
elköltözött saját házába, mely direkt a Kut- 

utcai szanatóriumával szemben épült. Bejárat 
a Titu Majorescu-utca felől. 
kizárólag itten, fél 12-fél 1-ig és fél 3-fél 
4-ig. Telefon 259. (be) 

4DECEMBER hó vége felé megjelenik 

egyes német nyelven irt hozzáadásokkal 

Az Almanach szerkesztésében résztvettek: 
Nahum Sokolow, dr. Stern Adolf s. A., dr. 
Niemerower I. Schwarzfeld M., Negreanu I., 
dr. Diamant képviselő, Furtuná Enric Toma 
A. Axelrad Luca, Drimmer Carol, dr. Ha- 
levy M. A., Schweig M. és többen. 

Az Almanach több, mint 50 képet tartal- 
maz, valamint gazdag anyagot a cionizmus- 
ról és a Palesztina-kérdésről. — Technikai 
kivitele a modern grafikai müvészet magas- 
latán fog állani. : 

Megrendeléseket már most felvesz: „Álma- 
nachul ilustrat evreesc pentru Románia", Bu- 
carest, Col. Papazoglu 10. (be) 

Magánrendelés 

Bukarestben dr. A. Mibashan vezetése mellett 
egy „Képes zsidó almanach" román nvelven, 

Telelen 45 FEedlaeumá Meaezc 

lághirü komika és Huszár Pufi egy ven 

miatt technikai akadályokba ütközött és s 

fogja közölni. 

Egy aparátusban egyesitve fenőkő 
lehuzóbör. Feni egy és 
pengéket. 

Biztositja a tőkéletés beretvalkozást 

két oldalon k 

Nikkelezve te 
Oxidált tei 400 

Nagy tökéletesités 
A fenőköre és lehuzobőre beallitot 

fenőtest (penge) villam gyiorsan forog. 
Kapható késfenő és más szakmabel 
üzletekben. Dijmentes prospektusokat 

; Küld a vezerképviselő: C. I. C. 
: Str. Emancipata 5, Bucuregsti 

— Laine Haid ezidei sláger filmje, 
leghiresebb filmprimadonna ragyogó ala 
kitásával mától müsorra kerül a M, 
dern Mozgóban. „A bohémek királynő 
je" Lainre Haid, akit azonban szerelmé 
től és környezetétől elszakit egy dusgaz 
dag bankár. A fenséges asszony azonban 
a főuri kényelemből visszavágyik a b 
hém szerető férfi karjaiba. Sok felejt 
hetetlenül szép dal marad a közönség 
lelkében. A humorról, Oskar Karlweis 
táncoskomikus, Trude Hesterberg, a vi 

déglős szerepében gondoskodnak. Á l(ilm 
kiállitása pazar, főuri milliő. Páris és : 
francia nyaralóhelyeken játszódik le en 
nek a filmszenzációnak cselekménye. Má 
tól két előjátékkal és a leszállitott hely 
árakkal játsza a Modern Mozgó. (e 

TARTLER ALFRED-cég értesiti t. ve 
vőit, hogy a sorsolás a feltorlódott munka 

nyerő számokat csak holnapi számunkba 

Fehérnemü 
mint 

Karácsonyi 
ajándék 

Nedoma Gyula 
mühelyéből. 

BRASSO 

Csütörtökön 5 és 7 órakor este szinház) 

Lei 24.900 váliozó 220 V. 

Superelte RC. 
Superheteródin 8 lámpával (3 ecran. 

nal) electrodynamikai 
beszélővel 

tel 15.000 változó 110 V. 
Lei 16.000 változáó 220 V. 

árak ífranko Bukarest. 

Az R. C A. készülékei ezen idényben a legjobbaknak és leg- 
meglelelőbbeknek bizonyultak. 

KAPHATÓK: Brassóban az „ELECTRA".nál, Marosvásárhelyen REISZFELD 
NIC nél, Segesváron ,AUTOTECHNICA"-nál, Karánsebesen GALLI FERENC 

nél, Orsován BINDER GARAGE"-ban, Dáván GODEL MAX nál és a 

? 

Bukaresti, Calea Dicioriei 1096. 1. 

uj székhe- 
lyen 
emelets. 

selet 

zVIHAR A MONTELAMK FELEIT] 
PFénteken: PARÁDÉS PREmMER! 

VAHCENEHPANEANHTSPH "bAbkos 
Egu csodálatos muzsikáju üilmoperette, amelunek munden taktusa verni fogja a leg 

népszetübb slágerek sikerét is. 

. 
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- Bánsági mrek. Bánsági tudósitónk 
lentése. Rékás bánsági községben bor- 
Imas kinok között meghalt a nanok- 

ban egy Lukács Erzsébet nevü 16 éves 

fatal leány, akinek halálával kapcso- 
atban a hatóságok elrendelték a vizsgá- 
átot és megállapitották, hogy a fiatal le- 
vanva egy elhibázott tiltott mütétnek 

41 áldozatul. A vizsgálat további so- 
in kiderül, hogy a mütétet a bajba ju- 

jott leányon egy Szabadosné nevü Maj- 
ját községből való bábaasszony hajtotta 
végre. aki az angyalcsinálást már régóta 
üzi a környékbeli községekben. A csend- 
őrség az angyalcsináló bábát letartóztat- 
ja és átadta az gyészségnek. - Szécsény 
községben ha a találták meg a lakásán 
Savi Traján 09 éves földmüvest. A rejté- 
jyesnek látszé halálesetből kifolyólaxz a 
csendőrség meginditotta a nyomozást, 
mert erős volt - gyanu, hogy Savi mér- 
gezésnek esett áldozatul. A megejtett 
oncolás alapján az orvosok megállani- 

fották. hogy Savi halála előtt közvetlenül 

rendkivül nagy mennyiségü bort fo- 
yasztott s ennek folytán beállott, alko- 
folmérgezés okozta a halálát. - Tragi- 
kus véletlennek esett áldozatul Monostor 
községben egy Takács Józsel nevü 17 

éves serdülő legény. aki vizmerités köz- 
en megcsuszott és a mély kutba zuhant. 
Segélykiáltásait nem hallották meg és 
mire ráakadtak, már nem lehetett rajta 

segiteni. - Véres kártyajátszma játszó- 

dott le tegnanelőtt Sosdea község ven- 
déglőiében, ahol Gáspár József község- 
beli gazda pénzre kártyázott Belintan 

Trandafir és Jurca János falubeli föld- 

művesekkel. Kártyázás közben nézetelté- 
rések támadtak a játékosok között, mire 
Gáspár az előtte heverő pénzt zsebretéve 
úvozni akart. Érre Jurca egy székkel le- 
ütötte a korcsmalámpát s társával együtt 
Gáspárnak estek, akit a sötétben ugy 

megkéseltek. hogy életveszélyes sérülé- 
scivel kórházba kellett szállitani. 

- Német bizottság érkezik Bukarest- 
be. Bukarestből jelentik: A német-román 
kereskedelmi egyezményt - mmt isme- 
retes – közbejött akadályok miatt nem 
jehetett életbe léptetni. Németország 
azonban ennek ellenére is tárgyalóbizott- 
ságot küldött ki. - amely most érkezett 
lávirati jelentés szerint - december 6- 
án érkezik Bukarestbe és veszi fel a tár- 
ryalásokat a román kormány megbizot- 

(aival. ; 

- MRS. ErTCETERA. Neoada amerikat 
állam Reno neovü oárosa tudoalebőleg a 
pválniakaró házasfelek paradicsoma. A bi- 

a 

tére mostanában ment férjhez tizenegyed- 
szer. t886-ban bvezette oltárhoz először a 
dusgazdag nőt egy ültetvényes, aki há- 
romébi házasság után meghalt. Utódjától, 
egy tőzsdeügynöktől az asszony eloált. 
Azóta a hölgy még kilencszer ment férj- 
hez. Minthogy ismerősei gyakran oannak 
zavarban abban a tekintetben, hogy mi 
az ez dőszerinti nebe és oajjon ezidősze- 
rint férjes oagy elovált asszony-e, a oele 
paló társadalmi érintkezésben igen gyak- 
ran groteszk helyzetek állanak elő. Éppen 
ezért ismerősei körében Mrs. Etcetera a 
gunynebe. 

— Vasuti karambol három halálos ál- 
dozattal. Resicabányai tudósitónk jelen- 

tése: Tragikus kimenetelü vasuti szeren- 
csétlenség történt Boksánbánya közelé- 

n a 10. számu vasuti őrház mellett. Fgy 
a szomszédos falvak egyikéből való pa- 
rasztszekér, amelyen négyen ültek, gya- 
nutlanul át akart hajtani a vasutvonalon, 
minthogy a sorompók nem voltak az őr- 
ház mellett lebocsátva. Alighogy a szekér 
a pályára jutott. egy vonat robogott elő. 
amelvnek mozdonya a szekeret elkapta 
és a bennülőkkel együtt maga alá tipor- 
ta. A bozalmas katasztróla következté- 
ben a kocsi bakján ülő gazda, Achim 
arcus a két lóval együtt azonnal ki- 

szenvedett, a szekér többi utasai pedig, 
ruia György, Tismonariu Sándor és 
amás János oly sulyos sérüléseket szen- 

vedtek, hogy közülök ketten már kór- 
ázbaszállitás közben az uton meghaltak, 

a harmadik pedig a halállal vivódik. A 
véres katasztrófát a vasuti őr lelkiisme- 
retlen godatlansága idézte elő azáltal. 
ogy az érkező vonat előtt elmulasztotta 

a sorompókat leereszteni. Az eljárást a 
vasuti őr ellen bevezették a hatóságok. 
– Végzetes kimenetelü korcsmai vé- 

lengzés. Lugosi tudósitónk jelentése: 
gy csupa fiatalemberekből álló nagyobb 
ársaság mulatozott Lugos egyik külváro- 
si korcsmájában amely csakhamar vé- 
res csatatérré változott át. A vigadozó fi- 
atalok között nézeteltérés támadt, amely 
ét pártra osztotta őket s heves veszeke- 

lésre adott okot. Nemsokáry előkerülek 
és megvillantak a kések, s a korcsmhi ve- 
rekedés hatalmas vérengzéssé fajult, ,a 
melynek csak a csendőrség közbelépése 
ke ott véget vetni. A vérengző legények 
özül ketten. Schreit Jakab és Andrecs- 

a Imre olvan sulyos sérüléseket szen- 

fedtek, hogy életveszélyes sárülésekkel 
élholtan szállitották őket kórházba. a 

öbbieket pedig a rendőrség letartóztatta 
! 

átadta az ügyészségnek. 

DICEHBER 

róság egyik törzspendége, egy Willis Ca- [ 

nyelv. A 

— Kigyulladt a haz a lakodalmazók fe- 
je fölölt. Oraviczabányai tudósitónk ja 
lentése: Kevés hijján az ököritói tüzka- 
tasztrófához hasonló szerencsétlensé 
történt Stájerlakon egy lakodalom alkal- 

i mával özv. Szladek Mihályné házában. 
nagyszámu vendégsereg Szladekné 

leányának menyegzőjét ülte s javában 
állott a lakodalmi vigasság, amikor a la- 
kodalmas ház padlása kigyulladt és ha- 
talmas lánggal kezdett égni a táncolók 
feje fölött, anélkül, hogy a tüz kitörését 
a házbeliek észrevették volna, A lakodal- 
mazók jóformán csak akkor vettek tudo- 
mást a tüzről, amikor a tüzoltóság teljes 
apparátussal megjelent az égő háznál, a 
melyet akkorra már annyira hatalmába 
keritett a pusztitó elem, hogy a tüzoltók- 
nak csak tiz órán át tartó oltási munká- 
latok után sikerült a tüzet eloltani. 
tüz ugy keletkezett, ho a szoba me- 
nyezetére felakasztott lámpáktól a meny- 
nyezet áttüzesedett és a padláson levő 
nagymennyiségü széna tüzet fogott s 
hamarosan az egész tetőzetet lánobabori- 
totta. A tüznek az egész ház áldozatául 
esett s másnapra a menvyegzőt ünneplő 
család hajléktalanná vált. : 

HONJO GENERATTS, 

a mandzsuriai japán csapatok 
főparancsnoka 

—– ldőjárásjelentés. Budapestről táv- 
iratozzák: A Meteorológiai Intézet jelen- 
tése szerint lényegesebb hőváltozás nem 
várható, csupán erősebb reggeli ködök, 
fokozottabb éjszakai lehüléssel. 
– TORDAI HIREK. Tudósitónk jelenti: A 

tordai törvényszék négy tordai betörő bün- 
ügyét tárgyalta, akik ez év őszén teljesen ki- 
fosztották Varga József ujtordai lakós szatócs- 
üzletét és lakását. A biróság a tettesek közül 
kettőt: Popa Tódort és Kiss Sándort egyen- 

DULÉCSEY ZOLTAN: 

elama 

– A rendezésben hasonlóképen gon- 
dosan kell ügyelnie, hogy minden alkal- 
mat kiküszöböljön, ami tüntetésre vezet- 
het. A ruházatra, a szinpad feldiszité- 
sére gondolok. A piros-fehér-zöld kom- 
binációnak sem az öltözékben, sem a 
diszletekben nem szabad megjelennie. 
Nem szabad régi formaruhákat hasz- 
nálni... 

De a tatárjárás.. 
Vegye le a tatárjárást is a müsor- 

ról, vagy öltöztesse civilbe a huszárjait. 
És ugyanez vonatkozik a mozira is. Ott 
meg tegnapelőtt volt nagy tüntetés. Elő- 
ször is kétnyelvü feliratokat tessék 
használni a képekhez. Elől az állam- 

mozi városi tulajdon és a vá- 
ros nemcsak a magyaroké, sőt... A mozi 
közönsége pedig nem csupán a magyarok 
köréből rekrutálódikk 
— Meglesznek a kétnvelvü feliratok. 

z nem minden. A tegnapelőtt be- 
mutatott darab után, amely tele volt 
magyar táncokkal, magyar viseletekkel, 
semmi garanciát nem látok. Nem szabad 
több pesti filmet behozatni.. 
— Akkor becsukhatom a boltot... 
— Tessék becsukni, Nyomban akad. 

aki átveszi... : 
– De polgármester ur.. A köpcös em- 

berke azokra a pazar vacsorákra gon- 
dolt, amelveken a kedves kis fiskális há- 
zárak annyira szivcsen látott vendége 
volt. 
— Igy kell ennek lennie. Lépjen ösz- 

szeköttetésbe a prágai filmkölcsönzők- 
kel. Pompás amerikai filmeket szerez- 
bet. A közönség ugyis majdnem megőrül 
Harrv Pielért. 
– Hát kérem, ha nem megy máskép. 

megpróbálom... . 
Amikor a két direktor lefelé haladt a 

lépcsőn. egy szót sem szóltak egymáshoz. 
A szinigazgató igy határozott magá- 

an: 
– Maradok az őrhelven. 
A másik meg erre gondolt: 
— Fladom a villát. eladom a lapot. el- 

adom a lakást és megyek innen jobb 
hazába. 

- 

ként 3-3 évi fegyházbüntetésre, kettőt: Kiss 

Sándornét és Tóth Annát pedig 3-3 havi fog- 
házbüntetésre itélte. E bünüggyel kapcsolato- 

san a biróság a kellő bizonyitékok hiányában 
felmentette az orgazdaság vádja alól Zsula 
Sándor tordai vendéglőst. - A tordai „Érzse- 

bet" magyar Nőegylet elhatározta, hogy a ma: 
általánosan leromlott gazdasági és pénzügvi 
viszonyokra való tekintettel az idei (arsangon 
a hagyományos hirü, évekkel ezelőtt mindig 
a fényes siker jegyében lefolyt müsoros tánc- 
estélyét nem rendezi meg. - Balogh Frnőné 
tordai lakós egy éjszakára házába vett egv 
vidéki leányt. Másnap elment vásárolni cs há 
zát a kis leányára és a vendégre hagyta. Mire 
hazajött, egy szekrényen elhelyezett táskájá 
ból eltünt 2000 lej. Az asszony feljelentést t-t 
vendége ellen a rendőrségen, akit elő is álli- 
tottak. A leány tagadja a lopást. Átadiák az 
ügyészségnek. - Egy tordai rendőrőrszemnek 

néhány nappal ezelőtt feltünt egy, a vashidon 
tul fekvő városrész felől jövő, kóréval megra 
kott szekér, amelyet megállitott és tüzetesen 
átvizsgált. Gyanuja beigazolást nyert mert a 

kéóré alatt egy 26 literes hordót talált, amoly- 
ben adózatlan feketeszesz volt. A szekeret be- 
vitték a rendőrségre. ahol vizsgálatot inditot- 
tak ugy a szeszgyáros ellen, akitől a szesz 
származik. mint a szeszkereskedő ellen is. aki- 
nek a küldemény szánva volt. - Káptatan 
Miklós tordai lakós pincéjéből közelebbről el- 
loptak 100 liter uj bort. A betörők a nordót 
kiguritották az udvarra, tartalmát saját edé- 
nyükbe öntötték át és az üres hordót ot 
hagyták. A betörők csak bor uán kutattak. 
mert a lakásba be sem mentek. A tulajdonos. 
aki a pince feletti szobában aludt. semmit sem 
vett észre. Csak másnap fedezjte fel a lopást, 
amelyet jelentett a rendőrségen. 

erdélyi földgázszindikátusok. Tordai tu- 
dősitónk irja: Az erdélyi földzázvárosok 
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Amikor a lapzárlat ideje közeledett, 
Forbát Fülöp, a gépszedő, a nyomdászok 
bizalmija lépett be a szerkesztőségbe. 

Azért jövök szerkesztő urak, hogy 
ne érje a szerkesztőséget váratlanul az 
esemény, Holnap délben megkezdődik a 
sztrájk. 
A főszerkesztő csodálkozva vetette fel 

a fejét. 
– A sztrájk? Nyomdász-sztrájk? 

Ugyan mi okuk van sztrájkolni? Hiszen 
a bérviszonyok igen kedvezőek és a 
konjunktura nagv. 
– Nem gazdaásági,. hanem politikai 

sztráik És nem csupán nyomdász- 
sztrájk, hanem általános. Az egész fel- 
vidékre kiterjed. 

Pistának most egyszerre eszébe ötlöt- 
tek Murányi szavai: Népszavazást hir- 
detett Wilson? Hát akkor rendezünk ne- 
ki olyan népszavazást, hogy itt megáll az 
élet és a halott város néma tiltakozása le- 
győzi az élők erőszaktevését. 

Izgatott volt a hangulat a szerkesztő- 
ségben. Szerettek volna közelebbit, pon- 
tosabbat megtudni. Hány napra terve- 
zik? Mit várnak tőle? Nem tartanak-e a 
hbatalomtól? Éppen kapóra iött Murányi. 
— Értesültek már róla? Holnap délben 

megkezdődik a nagy sztrájk! 
És ez ilyen váratlanul. Senki sem 

tudott róla, senki sem sejtett 
—– Hát majd kikiabáljuk, hogy csirájá- 

ban elfojtsák a mozgalmat! : 
– De hát hogy történt? Hogyan szer- 

vezték meg 
– Föld alatt futnak a szálak és akik 

nincsenek a földalatti munkában, nem 
tudják követni az utakat. Az urak bizo- 
nyára olvassák a küülföldi lanokat? 
Persze! Nos. akkor tudják, hogy holnap 
az internácionálé kongresszusán a bu- 
dapesti elvtársak szólalnak fel és mon- 
danak manifesztumot. amelvben tilta'-az- 
nak az önrendelkezési jog megcsufolása 
ellen és Magvarországnak hatalmi szó- 
val. fegyverek erejével való szétdarabo- 
lása miatt. Ebből megérthetnek mindent. 

- Egységes szervezetbe tömörülnek az 

Medgyes, Dicsőszentmárton, Marosvázár- 
hely Torda földgázszindikátusai a leg- 

semmit. 

20 és Z darabos eredeti csomaádolásban; ] 
biztosítják a valodiságot 

régibb, medgyesi szindikátus vezetése 
mellett. amely már ugyis a „Földgázfo- 
gyasztók Országos Szindikátusa' nevet 
viseli, közelebbről egységes. országos jel- 
legü szervezetben tömörülnek. A tömörü- 
lés azt jelenti, hogy az egyes szindikátu- 
sok beleolvadnak a medgyesi szindikátus- 
ba, amelynek igazgatóságában egy-két 
tag fogja a szindikátusokat képviselni. 
Az egységes szervezet keretében a szin- 
dikátusok bizonyos mértékig megtartják 
önálléságukat, kifelé azonban a földgáz- 
városokat, azok fogyasztóit a medgyesi 
országos szindikátus fogja képviselni. Az 
egyesülés elvben már ki van mondva, 
csak bizonyos formaságoknak kell még 
eleget tenni és akkor a szervezet megala- 
kulása befejezett tény lesz. A részletek 
megbeszélése végett a szindikátusok de- 
legátusai lexközelebbről értekezletet tar- 
tanak Tordán. 

- SZERENCSE ÉS BALSZERENCSE 

A JATÉKBAN. Az a régi közmondás, 
hogy aki szerencsés a játékban, szeren- 
csétlen a szerelemben, ujból begazoló- 
dott. Montecarlóban egy párisi filmsztár 
ült a roulett-asztalnál és a kilences szá- 
mot játszotta. A krupie alig inditotta meg 
a golyót, meglátta a férjét az asszony, a 
mint egy mellékasztalon egy szép asz- 
szonnyal flörtölt. Ugyanabban a pllanat- 
ban kiáltották ki, hogy a kilences szám 
nyert. A filmsztár erre elhatározta, hogy 
mindaddig a kilencest rakja, amig a férje 
flörtöl. Kilencszer egymás után nyerte 
meg a max mumot, tehát a tét harminc. 
ötszörösét. Közben enyhült az asszony já- 
tékdühe is és beponta a nyereségét. 

- Sulyos vasu'i szerencsétlenség Bel- 
giumban. Brüsszelből jelentik: Antwer- 
pen és Mecheln között két személyvonat 
összeütközött. A szerencsétlenségnek öt 
halott és nagyszámu sebesült áldozata 
van. : 

A aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

— És remélik, hogy sikerül a megmoz- 
dulásuk? 
– Aki harcba indul,. biznia kell a 

győzelemben, különben ne fogjon fegy- 
vert. S ha nem történik semmi egyéb, csak 

ez a nagy, néma tiltakozás. fegyverte- 
len embereknek vilárgá harsogó vétója, 
akkor is elértük a célunkat. 
—– Tehát nem dolgozunk.. ! 

— Ugy van. Napnokra megáll a munka. 
Mindenütt. A gyárakban, közüzemekben, 
irodákban, nem tanitanak az iskolák- 
ban, a pósta nem továbbitja a leveleket, 
a vonat nem szállitja az utasokat. 
— És ha leverik a sztrájkot? Ha hadi- 

jog alapján végeznek önökkel? 
Ki törődik most egyéni érdekek- 

kel, amikor nemzedékek sorsáról van 
szó? Kilőnek a sorból? Kerül helyünkbe 
uj harcos, Íriss harcos. 

mmó 

És másnap délben kitört az általános 
sztrájk. 

A póstások kezdték. 
4 

A magyar tisztviselők jórésze már az 
első napokban elhagyta hivatalát. Nem 
tudni, honnan eredt a hir, amelyet egyik 
ember a másiknak titokban sugott a fü- 
lébe, nem tudni azt sem, hogy volt-e va- 
lami alapja a hiresztelésnek, azt sem 
lehet megállapitani, hogy ki a felelős 
érte, csak annyi bizonyos, hogy minden- 
ki szentül hitt benne. 

– Az az üzenet Pestről, hogy nem 
szabad letenni a fogadalmat. A magyar 
kormány üzeni ezt. A város nem marad 
a csehek kezén. a békeszerződés nem ité- 
li oda nekik. Néhány hónap csupán a 
kivárási idő. Addig türni és szenvedni 
cell. : 

Hát türünk és szenvedünk. Nem tür- 
tünk és szenvedtünk négy hosszu hábo- 
rus esztendőn keresztül? Az a néhány 
hónap még? Oda se neki.! 
És amikor fogadalmat kivántak a ma- 

gyar tisztviselőktől, a legtöbben meg- 
tagadták és a mártir önkinzó boldogsá- 
gával hagyták ott a megszokott iróasz- 
talt, amely mellé nyomban más ember 
került. : 
A póstát, a vasutat és adóhivatalt egy- 

előre békében hagyták. Itt nem kértek 
még fogadalmat az emberektől, hiszen 
olyanok dolgoztak ezekben a fontos in- 
tézményekben, akiket egyelőre nem tud- 
tak volna pótolni. 

epyám 
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Nem lehet mondani, hogy valami pompás 

legelő lett volna a Berek, bizony nagyon gyér 

és csenevész volt ott a fü, de messze határ- 

ban sehová se lehetett a kondát kihajtani, 

csak épp a Berekbe. Igy hát a malacok is 

csak immel-ámmal legelésztek s mind azt les- 

ték: mikor szökhetnek egy kicsit a tilosba. 

Mert a gidres-gödrös Berek mellett itt egy kis 

árpaföld huzódott, majd szőllő következett, 

azután buza, kukorica s a tuloldalon az ura- 

ság hatalmas tagja, amelyre azonbn szörnyen 

vigyáztak. Mihelyt valamelyik malac a Berek 

széle felé indult. mindgyárt megcserdült a 

kiskondás szijostora s ha ez nem lett volna 

elég, hát oda is sózott vele a kirándulásra ki- 

vánkozó malac bordájára. Mert szigoru fiu 

vvolt a kiskondás, igaz, meg is büntették már, 

amikor a malacok valamelyik déli pihenőkor 

bekiváncsiskodtak az árpaföldre és ő csak ké- 
sőn vette észre. No, volt akkor haddelhadd! 

Hát ezt a szigort a malacok nem szerették. 
Minthogy a kiskondás ellen nem tehettek sem- 
imit. hát azon voltak, hogy megszökjenek tő- 
le. Délidőben, amikor a nap hatalmasan sü- 
tött és ők nagylomhán elfeküdtek a gödrök- 
ben, sokszor beszélték egymás között, hogy 
mikor s miként fognak elszökni. de jó mesz- 
szire, ahol senki gazdájuk nem lesz, . maguk 
kényére-kedvére élnek, ugy, min: ősapáik, ős- 
anyáik, a vaddisznók. 
Egyszer azután az történt, hogy a kiskondás 
este keresztelőben volt a parádés kocsiséknál 
lés reggel nagyon támolyogva hajtotta ki a 
kondát a Berekbe. Persze, rögtön észrevették 
a malacok, hogy baj van s amint azt látták. 
hogy a kondás elnyujtózott a földön, menten 
összeröffentek és nem sokat teketóriázva, ne- 
kimentek az árpaföldnek, ott egy kis reggelit 
csaptak, azután át a kukoricáson, a szőllőn, 
ki a nagyvilágba. 

-– Röf. röf, - mondogatták boldogan, - 
mnecst majd nem lesz minduntalan döf döf! 
Otthagytuk a kiskondást a pattogó, csipő os- 
torával! 

Jó darabig szaladtak s ha egyik-másik el- 
maradozott, az öregebbek menten rászóltak: 

UUsgyél! Csak előre, mert megfognak! Hát sza- 
ladtak tovább, mig dél lett, azután délután, 
(majd meg este. Akkorra egy csenevész kis er- 
dőbe értek. A legtöbb már heverni szeretett 
volna, mert ekkora utat még sose tettek. De 
az öregek csak hajszolták tovább a kondát. 
Végre éjféltájban, maguk se tudták hol s mer- 
re vannak, megpihentek. De alig hajnalodott, 
az öregek fölverték társaikat és kezdődött a 
futás ujra. 
– Majd pihenhettek, ha helyben leszünk, 

— biztatták őket. 
Harmadnap azután egy határtalan nagy 

pusztaságra értek. Három oldalán semerre se 
dátszott határ, de a negyediken nagy erdőt 
pillantottak meg. Nosza, odavették utjukat a 
malacok. Az lesz a paradicsom! - gondolták. 
- De csak ötödik napon értek az erdőbe. Ek- 
kor már fáradtak voltak valamennyien és az 
öregek is alig hallhatóan röfögtek: No, még 
egy kicsit! No. még egy kicsit. 

Végre megérkeztek. Roppant fáradtak vol- 
tak. még az ételhez se fült a foguk, pedig 
a makk sürün hevert a földön. De ők: csak 
aludni, csak pihenni! Le is heveredtek nagy 
szuszogva, de alig pihentek egy keveset, hát 
farkasok támadtak rájuk és nagy üvöltésse! 
ezét is marcangoltak három malacot. A többi 
visitva rohant mind beljebb az erdőbe. Most 
már a rémület hajtotta őket és csak hajnal 
felé mertek megpihenni. De alig pihentek 
megint valamelyest, egy favágó ugrott közé- 
jük és elcipelte az egyik rug-kapálózó ma- 
Hacot. : 

Hej, vakarták a fejüket a többiek: Szép kis 
paradicsom ez! Hiszen ha ez igy folyik to- 
vább, valamennyien elpusztulunk! 
Most már, ha tetszett, ha nem, megint to- 

vább vándoroltak és a sürüt keresték, hogy 
elkerüljék az embereket és ráakadjanak a 
vaddisznókra. De ahogy csörtetnek, egyszerre 
csak: püff! paff! durrantak a puskák s két 
malac tüstént az oldalára fordult. Vadászok 
lestek ott s azt hitték, hogy vaddisznók csör- 
tetnek feléjük. No, szégyelték is magukat az- 
Ntán, de ezzel már nem segithettek a lelőtt 
malacokon. 
Hanem a konda! Ugy reszkettek az elége- 
detlen malacok, hogy a kocsonya is reszketést 
tanulni járhatott volna hozzájuk! Pislogtak, 
szimatoltak s még röfögni is elfelejtettek ijed- 
tükben. - Teremtőm, hisz ez a paradicsom- 
nak vélt erdő rosszabb a pokolnál is! — gon- 
dolták. - Ha ez igy tart tovább s egyik ve- 
szedelem a másikat éri, hát holnapra hirmon- 
dó se marad belőlük! És eszükbe jutott a Be- 
rek, ahol zavartalanul legelészhettek. amig 
kedvük tartotta és akkor hevertek le. amikor 
akartak; az utmenti pocsolyákra gondoltak, a 

OlA 
. 

hanem délután, amikor még 

Az eelégedetlen konda 
melyekben olyan pompásan meg hempergőz- 
tek, meg az ólra, a moslékos vályura, a finom 
kukoricára! Az orruk cimpája kitágult, mint- 
ha már a jó otthoni szagokat éreznék és a 
szivük belefájdult a vágyakozásba. Jaj, mi- 
lyen semmiség volt most a kiskondás ostorá- 
nak a csipése! Bár csak megint hallhatnák az 
ostora cserdülését! 

És egyszerre valamennyien, mintha vezény- 
szóra történne, megfordultak és hazafelé kezd. 
tek iramodni. Nem bánták, akármi lesz is ve- 
lük, ha hazatérnek, csak már innen elkerül. 
jenek. 
Bizony, már vánszorogni is alig tudtak, a 

mikor végre hazaértek. Csakhogy megint a 
Berek füvét látták, a Berek földjére hevered- 
hettek. De meg is fogadták, hogy — lesz, 
ahogy lesz! - soha ők többé elégedetlenkedni 
nem fognak. 

Majthényt György 

MIKULÁS AZ INTÉZETBEN 
Marioca nagy örömmel ujságolta az 

édesanyjának, aki bejött őt meglátogatni 
az intézetbe Mikulás előtt: 

– Anyukám, jön a Mikultás! Még 
nyolc nap és itt a Mikulás! 

Persze, kislányom, ha este kiteszed a 
cipődet az ablakba, a Mikulás bácsi éj- 
szaka telerakja majd mindemféle jóval. 
– Nem, nem ugy jön a Mikulás éj- 

szaka, mint otthon, hogy nem láthattam, 
mindenki 

fönn van, maga, személyesen jön el az 
intézetbe. 

— Igazán, biztosan? 
— Egészen biztosan. a nagylányok me- 

[ sélték, tavaly is meglátogatta őket. 
— Hátha az idén nem ön el? 
—– Oh, akkor én nagyon szomoru le- 

szek, ugy szeretném a Mikulást látni. 
Este összetette kezecskéi és buzgón 

imádkozott, hogy jöjjön el a Mikulás 
bácsi. 

Végre elérkezett december ötödike, Mi- 
kulás napjának előestéje. A leányok fel- 
öltötték ünneplőruhájukat, elfoglalták a 
diszteremben számukra kijelölt helyet. 
Ekkor édes csilingelés haliatszott. a szem- 
közti ajtó megnyilt és két, hófehér se- 
lyemruhába öltözött angyal lépett be, az 
egyik fehér könyvet tartott kezében, a 
másik ezüst csengetvüt rázott. Utánuk ró- 
zsásarcu, fehérszakállas Mikulás lépke- 
dett. Vállát hla selyempalást boritotta. 
Fején püspöksüveget viselt. Jobb kezé- 
ben hosszu, ezüst püspöki pásztorbot. 
mögötte két vörös ruhába öltözött kram- 
pusz ugrándozott. Az egyiknél fekete 
önyv volt. 
A Mikulás fellépett az emelvényre, az 

angyalok leseg tették puttonyát. A Miku- 
lás helyet foglalt az odakészitett piros 
bársony karosszéken, aztán mély hangon 
megszólalt: 

– Iloemét eljöttem hozzátok, kedves 
gyermekeim, hogy megjutalmazzam azo- 
kat, akik jók voltak és figyelmeztessem 
azokat, akik nem viselkedtek mindig 
helyesen. Krampusz, add ide a fekete 
könyvet. 

Jaj, de dobogott Marica szive, amikor 
a Mikulás sorra kiszólitotta a nagylányo- 
kat és megdorgálta őket hibáikéri. Ami- 
kor bünbánóan javulást igértek a jó Mi- 
kulás belenyult a puttonyába és mind- 
egyiknek adott egy szép csokoladécsiz- 
mát, ami tele volt cukorral, meg mogyo- 
róval. 

— Örülök, hogy ilyen kevés nevet je- 
gyeztek be szolgáim a fekete könyvbe –— 
és elkérte az angyalkától a fehér köny- 
vet, A Mikulás felnyitotta ás elsőnek 
Erdőssy Marica nevét olvasta. 

Marica felállt, de ugy remegtek a lá- 
bacskái, hogy alig tudott egy lépést is 
tenni. 
—- Gyere ide, kislányom, — biztatta a 

Mikulás. 
Marica odalépett az emoelvény elé. 
— Tudod-e a Miatyánkot? - kérdezte 

nyájasan a Mikulás. Marica letérdelt és 

– Jól van, kislányom. Most lásenk 
csak, mi van beirva a fehér könyvbe? 
Erdőssy Marica mindix illedelmes. szó- 
fogadó, szorgalmas. 
lány, megérdemli a Mikulás jutalmát, — 

MIKULÁS 

kötelességtudó kis- 

Ahogy lehullt az első hó, 
Eljött a Mikulás apó. 
Elindult a hosszu utra, 
Nagy zsákoktól roskadozoa. 

Sorra járta a házakat, 
Megnézte az ablakokat. 
A rossz csak opirgácsot kapott, 
A jóknak csak cukrot adott. 

De oajjon mit hoz az idén 
4A régi Mikulás apó? 
A zsákja még mindig teli? 

6 nem lett muntanélküli? 

PELLEGRINI főzSELE, 
IP. elemista. 

Kakasok 
A nagy kakas a kis kakassal a füben mász- 

kált. Bizony, egyik sem látszott ki a nagy fü- 
ből, s ha kukorékoltak, nem tudta senki sem, 
hogy melyik a kukorékoló. 

Egyszer csak megpillant a kis kakas egy 
dombocskát. . szaladni kezd. 
- Hová futsz, picike? - kérdezte a nagy 

kakas 

– Fölmegyek a hegyre és ottan kukoréko- 
lok majd... 
—– Sose tedd, fiacskám, —– mondja a nagy 

kakas, - mert akkor megtudják, hogy te 
vagy a kishangu kakas... 

Brassó. 

olvasta a Mikulás. Azzal aranyláncon 
szép érmecskét akosztott a lányka nya- 
kába. Aztán egy akkori csokoládécsizmát 
nyomott a markába, hogy Marica alig 
tudta felemelni. A krampuszok nvájasan 
integettek. Marica kezet csókolt a Miku- 
lásnak és boldogan ment a helvére. 
Mikor édesanyja két hét mulva érte- 

jött, hogy hazavigye a karácsonyi szü- 
netre, Marica az egész nutazás alatt a Mi- 
kulásról beszélt. Már az erdő szélén járt 
a kocsi, amikor elbeszélését befejezte. 
– Minden nagyon szép volt. de talán 

legszebb volt a szőke angyal, aki a (e- 
hér könyvet tartotta. Csak az a furcsa. 
hogy egy kicsit hasonlitott a Rózsikára. 

OSZLOP-REJTVÉNY 
Beküldte: Brach IHonka, Nagykároly. 

A vastagabban jelzett kockában egy fiata- 
lon elhunyt zeneszerző nevét találjuk, mig viz- 
szintesen: 1. női név, 2. férfi név, 3 méreg. 
4 értékés fém, 3. régi tárgy nevét kapjuk 

PóTLÓ KOCKA-REJTVÉNY 
Beküldte: Naknics Mária, Kolozsvár. 

1. Sz a 

2. Sz a 

3. Sz a 

4. Sz : a 

5. Sz : a 

1. Izletes gyümölcs. 2. Hegyes vidéken van. 
a Egy fa. 4. Férfiak használják. 5. Tüznél lát- 
ató. : 

VERSES-REJTVÉNY 

Beküldte: Páll V. Géza, Bereck. 

Két szótagból áll a nevem, 
A mezőkön legelészem. 
Ha végső részem elhagyod, 

Lampel Manci, 

Marad egy drága italod. 

használatánál . 

arc, all és nyak 
tükörsíma lesz 

Az uj Gillette-penge beletalat a régi 
és ui tipusu Gillette-készülékbe 

sAAAAAAAAAaAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

BETU-REJTVÉNY 

Beküldte: Imreh Zsombor, N agyborosnyó, 

i 

homo 

BETU-REJTVENT 
Beküldte: Petke Ede. Ilyefalva. 

tokaii ( 
Balaton (") 

baj bai 

Beküldte: Rosenfeld Bella, Nagyvárad. 

J jit eeee 

Megtejtések 
A november hó 21-iki mellékletünk Fejtö- 

rő"-jének helyes megféjtése: 

Keresztrejtpény: Garam, Arad. k ad, m. 
Betürejtbény: tékozló, békeszerződés. 

Találós kérdések: Kórán, Panamában, ler. 

Sakkrejtobény: 

Hives, borongó őszi nap: 
Beült hozzám az unalom; 
Mint a madár, ki bús, ki rab, 
Hallgat, komor, fázik dalom. 

Nagyrészt helyes megfejtést 
Ambrus Vilma és Vili, Fodor Rózália, Veress 
Olgica, Mihók Fülöp, Laszt Frida, Cöllner 
Mária, Orbán Piroska, Farkas Erzsébet, Pa- 
kuts Ilona és Szénbalázs Anna, Elephant Béla, 

Gergely Annus, Petke Ede, 
Brach Ilonka Kussi Gigi. Rosenfeld Bella, 
Bortnyik Irén, Wagner Hans, Rosenberg Ti- 
bor. Nagy Piroska és Magdus és Székcely 
abu. : 
A könyveket sorshuzás utján Wagner Hans, 

Elephant Béla és Brach Ilonka nyerték. Irják 
meg pontos cimüket és, hogy körülbelül mi- 
lyen könyvet szeretnének. 

Ar. Tjaadg szerkesztéje 
xor 

B. B., Udoarhely. Küldjed már azt a novel- 
lát. A verseidet nem tudom használni Még 
meg szeretném mondani. hogy nem minden 
„ő" hosszu. Kérésedet teljesitettem. UOdvözől- 

lek. - L M., Szilágysomlyó. Még egyszer üze- 
nem mindnyájatoknak: A türelem rózsát te- 
rem. - M. B., Tárgu-Jiu. A verseid talán ze- 

nésitve. csak a fülbemászó zenéért. - elfogad- 
hatók lennének. - de mint versek, igy. csupa- 
szon, nem állják meg a helyüket. Olvass tö 
bet és próbálj több kritikai érzékre szert ten- 
ni. Szivélyes kézfogás! - F. F., Nagyoárad- 
Hát küldjed be azt az elismerten jó pesszl- 
mista verset, - bár én pesszimista vagvo 
A nyereménykönyvet még nem kaptad meg 
Rég elküldtük! 

Vidám sarok 
Babu eszes kisfiu, mindent meghat, meg 

lát, észerevesz, s néha el is diskurálja. 

Egyszer azt mondja neki az édesanyja: 

- Te Babu. erről a kellemetlenségről 
szólj senkinek semmit. s 

Mire Babu kis gondolkozás után megigérii 
— Jó, ha erről lesz majd szó, én dugót 49 

szek a számba. 
t 
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4 füzitaszindikárus erső eredménye: 

December 1-vel megszünt tüzi- 
iakivitelünk a magyar piacra 
4 magyar kormány relorziójáról beszélnek faipari körökben - Miér: 

voli sürgős a kormánynak a füzifaexportőrök kényszer- 
szindikáirusának engedélyezése ? 

Amikor Tilea nemzetipárti exállamtitkár, argetoianu 
kis kedvence, szindikátust gründol 

Bukarest, december 3. 
Hetek óta tart már az izgalom, amely 

tüzifaexport szindikátusának megala- 
kitása körűl keletkezett Ezt a szindiká- 
tust azzal a céllal hivták életre, hogy 
„magyar piacra tüzifát szállító vállala- 
okat közös szerbezetbe tömöritsék, hogy 
gy jobban meg tudják védeni érdekei- 

Már a szindikátusi gondolatnak sezéle- 
bb körben való terfesztése kezdetén 
kitünt, hogy 
a legtöbb komoly oállalat nem 
egyet ezzel. a szervezési törekbéssel. 

Nem ért. egyet még pedig azért, mert a 
magyar piaccal a tüzifaforgalom kérdé- 
se teljesen rendezve van, a magyar kor- 
mány által megállapított beviteli kvó- 
út a vállalatok egészséges szabadverseny 
lapján osztják meg maguk között, ami 
más szóval azt jelenti, Roz minden ex- 
wrtőr annyit szállit - a Románia ezá- 
mára megállapitott beviten mennyiség 
keretén belül, amennyit éppen tud,. De 
etől függetlenül, azért is ellenezték az 
érdekelt vállalatok az exporitszindiká- 
met, mert ez 

ért 

De vajjon miért volt olyan surgős a 
ttmánynak a szindikátus engedélye- 

e? 
Hogy erre némi magyarázatot kap- 

junk, bele kell kevernünk a közgazda- 
ságba egy kis politikát is. Tudni kell 
ugyanis, hogy a szindikátus kezdemée- 
nyezője Tilea Vicet. nemzeti-parasztpár- 
t, exállamtitkár volt, aki pártjában a 
diszidenciával igen gyakran kacérkodik 
és ezért őt igen kedves szemmel nézi – 
Argeto anu. : 
Szóval Tilea ur amolvan kedvenc-gyer- 

mek a jelenlegi kormány szemében. Ha 
nem igy lenne, egészen érthbetetlen volna, 
ogy a kormány, amoly ennél sokkal 

nagyobb horderővel biro államügyoeket ie 
tsak vontatva és a bürokrácia gépezetén 
keresztül intéz el, miért tárgyalta le 

Egyelőre öt és fél 
Mintán a minisztertanács me adta az 

engedélyt a szindikátus megal kitására, 
4 „szervezők" nóhány nap alatt már 
őssze is hivták a közgyülést Nagyvárad- 
a Érre a közgyülésre a kutya se ment 
volna el, ha a minisztortanácsi engedély 
vem ugy szól, hogy a ezindikátus. – 
kényszerszindikátus, amelybe akár tet- 
2k, akár nem, minden tüzifaexportőr- 

nek be kell lépni. Igy is kevesen mentek 
el a közgyülésre, de azoknak is kár volt 
emenniök, mert ott más, mint Tilca ur 
s két-három bizalmi embere. szóhoz nem 
Mthatott. 
A „közgyülés" Tilea Viorelt választotta 

eg elnöknek, Petre uont alelnöknek, 
ehreiber Endrét pedig vezérigazgatónak. 
ondanunk sem kell, hogy a három 

zető közül egyik sem jelentős, sőt na- 
gyon is jelentéktelen tényező a tüzifa- 
*portban. 
50. magyar piacra a tüzifexportunk égi 

ab ezer vagon, amelyből az elnök, 
v nök és vezérigazgató vállalatai össze- 
tmlegfennebb 3-4 czer vagont szálli- 

„Csak a puccsszerü közgyülés után, 
alaks, am kor a szindikátus már meg- 

törlt formailag, tudták meg az expor- 

é ogy tulajdonképpen mibe is 
Mszoritette bele őket a kormány. 

ó indenekelőtt. a magyar piacra irányu- 

kixportban csak azok a vállalatok ve- tunek részt, amelyek tagjai a szindiká- 

wnak. Tobábbá: a ezindikátue vezetőeé- 

minden vállalat számára kiviteli kvó- 

DEoEMDE- 

Tílea ur csemegét kap... 

egyenes kihipásnak polt minősthető a 
magyar piaccal szemben, 

minthogy egy ilyen szindikátusnak csak 
egy célja lehet: az áraknax minél maga- 
sabbra való felsrófolása! 

Emellett az argumentum mouollett szin- 
te eltörpülnek azok a többi kifogások, a 
miket az exportőrök a szindikátus ellen 
felsoroltak. Ilyenek voltak többek között: 
hogy a szindikátus éssze fogja kuszálni 
az exportban kialakult harmóniát. mert 
a viteli kvóták megállapitását soha sem 
lehet közmegelégedésre keresztülvinni; 
hogy a szindikátus fenntartása pénzbe 
kerül etb. 
Mindezek azonban nem bizonyultak 

eléggé nyomós érveknek, mert 

a szindikátus szinte tüneményes gyor- 
sasággal mégis megalakult. 

Megalakult mégpediz egy minisztertaná- 
csi jegyzőkönyvi hozzájárulás alapján, 
amelyet a kormány akkor adott ki, a 
mikor majdnem az összes jelentősebb ex- 

rállal közö lékiratban tilta- portvállalatok közös emlékiratban tilta 
koztak a 

é 

ilyen sürgősen a minisztertanácsban és 
engedélyezte olyan tüneményes gyorsa- 
sággal a szind kátust, hogy az már majd- 
nem példátlan. A szegény exportőrök 
alig szerkesztették meg a maguk emlék- 
iratát, amelyben felsorakoztatták kifogá- 
saikat a szindikátus ellen, a szindikátus 
már — engedélyezve is volt! : 

Mndez, mert Árgetoianu pénzügymi- 
niszter kedveskedni akart Tileának, akit 
barátjának tekint... 

Persze, itt nem csak afféle ambició 
kérdésről van szó, hogy az egyik akarja, 
a másik meg nem akarja a szind kátust. 
Nem, itt — üzletről van szól Mégpedig 
nem is olyan kisüzletről, hanem kétsze- 
resen zsiros csemegéről, amint az alább 
szépen ki is fog tünni. 

millióról van szó 
tát állapit meg. ennél többet senki nem 
exportálhat. És bégül: minden vagon ex- 
porttüzifa után 110 le fizetendő be a 
szindikátus pénztárába, amelyért a ezin- 
dikátus aztán kiadja a permiszt, vagyis 
a kiviteli er délyt. 
Hogy ha tekintetbe vesszük, hogy az 

évi kivitel a magyar piacra, amint azt 
fentebb is emlitettük, 50-53 ezer vagon, 

a szindikátus évi bebétele a permiszek- 
ből öt és fél-hat millió lej, amelyért 

az exportőrök ellenszolsáltatásképpen 
nem kapnak semmit. 
Legfőképpen tehát – erről az öt és 

fél-hat millióról vau szó' 

MEGALAKILT A SZINDIKÁ- 
TUS - MEGSZÜNT A TUzZlI- 
FAEXPORT 

De minden mellékkorülmnéyt figyel- 
men kivül hagyva, a tföbbmilliás szindi- 
kátusi bevételtől is eltekintoe, bekövetke- 
zett az, amitől a komoly exportőrök fél- 
tek: a magyar retorzió a szindikalizálás- 
sal szemben! 
Amint feltétlenül megbizható helyről 

értesülünk, a magyar kermány már kö- 
zölte is a román kormánnyal. hbegy — 
miután a Románia számára megállapi- 
tott beviteli kvóta kimerült, - decembe 
elsején tul kedoezményes pám mellett 
nem mehet be több román tüzifa a ma- 
gyar piacra... . 

magyar kormány bejelentése pagy 
meglepetésként, sőt nazy csapásként éri 
az exportőröket, akik meg vannak győ- 

előre megfósol t 

eszindikátus engedélyezése el- 

ződve arról, hogy ez semmi más, mint az 
retorzió a szindikátus 

miatt. em tartják ugyan kizártnak, 
hogy a kvótát tényleg kimeritették a 
román exportőrök, de a magyar piacnak 
szüksége van még tüzitára s igy bizonyos, 
hogy nem vágta volna él a bevitet atiát 
a magyar kormány, amelv még a szina- 
jai román-magyar gazdasági egyezmény- 
re vonatkozó tárgyalások során kilátás- 
ba 
tának évvégén való emelését a piac szük- 
ségének megfelelően, ha nem alakul meg 
ez a szind kátus, amelynek éle – akár- 
hogy szépitik is, – a magyar piac ellen 
irányul. 
Mindehez még csak annyit, hogy a 

szindiktáus vezetői, akik nagyhangon (o- 
gadkoztak, hogy ők majd rendet terem- 

elyezte a román tüzifabeviteli kvó- 

THERMOGÉNE 
meleget fejleszt és leküzdi a 

külit, annet, menmát, 
da szurási és máhát 

rmogane mint egy egyszerü darab 

Teg lesz a börre téve. lonyős helyet- 

tesitöje a borogatásoknak, mustár-, huzó 

és egyéb tapaszoknak, massirozó és re- 

vulzlós szereknek, amelyeknek jó tulaf- 

donságait magában egyesiti. 

árképviselő: I. DILLAN 
lkek sor. Pitar hos, é 

AaaGY DOBOZ: LEI3 
kis LE!1 2 

A vülág összes gyógyszertáraiban és 
árogueriáiban kapható. 

tenek az exportban, a szindikátus meg- 
alakulása után, természeiesen a szindi- 
kátus pénzén, már fel is utaztak Buda- 
pestre, hogy ott az illetékesekkel tár- 
gyaljanak a devizmegszoritások enyhité- 
se és a beviteli kvóta felemelése ügyé- 
ben. Hogy milyen sikerrel végezték misz- 
sziójukat, arra itt a válaszz decem 
elsején megszünt a magvar piacra a tü- 
zifabevitel. 

Kissé drága az a csamege, amelyet Ti- 
lea ur kapott Argetoiana pénzügyminisz- 
tertől, - nem gondoljaák? 

Bogány Marcell 

. 

Nz óradnai Concordia-bank ügye akolozs- 

; Kolozsvár, december 3 
Az itteni törvényszék ma kezdte tár- 

gyalni a csődbejutott óradnai Concordia- 
bank ügyét, amelynek kimenetelétől 
negyven falu lakosainak sorsa függ. A 
A Concordia-bankot 1920-ban alapitotta 
Comsa Emil és Hozsda György, volt ma- 
gyar főszolgabiró két millió lej alaptő- 
ével. Az uj bank tulajdonképpen az 

Óradravidéki Takarékpénztárból kelet- 
kezett, amelynek vagyonát – 1080 lej 
készpénzt" — átvette. A Concordia-bank 
elnöke Sassu Oliviu nagyilvai igazgató- 
tanitó lett, alelnöke Tipa mérnök, j 
tanácsosa dr. Solymossv Károly, ügyve- 
zető-igazgatója pedig Comsa Emil. Az 
igazgatóságba beválasztották ezenkivül 
Szegő Vilmos malom- és fürésztulajdo- 
nost, valamint Sirincan Larion és Filipoi 
Simon jómódu sánci gazdákat. Az uj 
bank tőkéjét azonban nagyrészben váltó- 
val fedezték le, holott a törvény előirja, 
hogy annak legalább harminc százalé- 
kát készpénzben kell lefizetni. A bank 
ezen ugy segitett, hogy a könyvekben 

A SONAMETAN 
uj áremelést készit elő 

Torda, december hó 3. 

A Sonametan, – mint hirlik - uj 
áremelés gondolatával foglalkozik. Egy 
tanulmány jelent meg, amelynek irója 
Motas benfentese és aki a gázáraknak 
(háztartási gáznak) 1 lej 85 Lbánira való 
felemelését javasolja. 
Ismerve a „Sonametan" gázárpolitiká- 

ját, amely mást, mint a saját önző érde- 
dekeket, a nyerészkedési vágy kielégité- 
sét nem ismeri, feltételezhetjük azt, hogy 
ez az áremelés az ujévben megvalósal. 
vagy a „Sonametan" annak megvalósitá- 
sával legalább is megpróbálkozik. Az 1 
lei 85 bánis földgázár nem mostani kele- 
tü. A „Sonametan" már 1928 előtt ilyen 
árról ábrándozott. Számitását azonban 
a Maniu-kormány keresztülhuzta, mert 
nemcsak nem járult hozzá az áremelés- 
hez, hanem még a meglevő árakat is ie- 
lentékeny mértékben leszállitotta. A Ma- 
niu-kormány nevéhez füződik a földgáz- 
monopoltörvény megaloktása is, amelyet 
jóváhagytak, szentesitettek és a hivata- 
los lapban ki is hirdettek. A törvény vég- 

vári törvényszék előtt 

Jog- 

gázvárosok fogyasztói 

azt tüntette ki, mintha a részvényesek a 
váltóikra kölcsönöket vettek volna fel és 
ezt a pénzt a részvényszámlájuk javára 
azonnal le is fizették volna. : 
Később a bank csődbe jutott és ekkor 

kiderült a törvénytelenség. 1927 márciu- 
sában meginditották az igazgatóság ellem 
az eljárást. Solymossy és Szegő hét hé- 
tig, Comsa Emil három hónapig, Hozsda 
vörgy tiz hétig ültek vizsgálati fogság- 

ban. Közben elárvereztették a Concordia 
bank minden ingó és ingatlan vagyonát, 
a hitelezőknek azonban nem jutott 
egyetlen garas sem. A Concordia-üggyel 
szoros összefüggésben van a Regna-fater- 
melő vállalat, amely negyven falu lakos- 
ságát foglalkoztatja. 

A Regna és a Concordia között engesz- 

40 falu lakossága várla iz-t 

galommal a per kimenetelét 
mal, 

telhetetlen harc keletkezett, amelynek 
ez a negyven falu itta meg a levét. 

A kolozsvári tárgyalásoktól azt várják, 
hogy tisztázza ezt a tengeri kigyóvá da- 
gadt ügyet és ezáltal legalább a faterme- 
lő munkásság nyugalmát állitsa helyre. 

rehajtására azonban nem került a sot, 
mert közben megbukott a 
mány, az utána következett kormányok- 
nak pedig sem nem fontos, sem nem sür- 
gős e törvény életbeléptetése. űHogy egy 
ujabb gázáremelés mennyire lehetetlen 
dolog, nem kell bővebben magyarázni. 
Már a jelenlegi árak is jelentékeny mér- 
tékben tulhaladják nemcsak a legol- 
csóbb tüzelőanyag: a pakura, hanem a 
többi fütőanyagok: petrozsényi kőszén, 
petroleumgáz, tüzifa árát is. 

Maniu-kor- 

Az 1928 óta beállott gazdasági lerom- 
lás és az a körülmény, hogy most a föld- 

szindikátusokba 
vannak tömörülve, némi alapot nyujt ar- 
ra, hogy a Sonametan ujabb áremelése 
mégsem fog sikerülni. Ideje volna már. 
ogy a kormány lássa be, hogy az, ami a 
jldzázkérdés körül történik, tarthatat- 
an. 

A tüzifához hasonlóan a földgázat is 
elsőrangu közszükséglei cikknek kell 
nyilvánitani és annak árát maximálni 

A legüdvösebb dolog persze az lenne, ha 
életbe lépne a földgázmonopoltörvény. 
7 azonnal megszüntetné az anomáliákat 

és véglegesen, gyökeresen rendezné a 
földgázkérdést. 

9. OLDAI 



KÉRELEM. A brassói református Nő- 
szövetség szeretettel kéri a nemes szivü egyé- 
neket, hogy a nagy nyomor envhitésére hasz- 
nált ruhát, cipőt, harisnyát, fehérnemüt, bár- 

mit, amit adhatnak, már a hét folyamán szi- 
veskedjenek elküldeni a Nőszövetség irodá- 
jába (Kálvin-u. 3.). (e 

A BRASSÓI MAGYAR EVANCG. LE- 
ÁNYEGYLET folyó hó 5-én, szombaton cste 
8 órai kezdettel, az evang. iskolában szeretet- 

vendégséget rendez, melyre ezuton is szere- 
tettel meghivja az érdeklődőket. (e) 
UNITÁRIUS VALLÁSOS ESTÉLY. Az 

unitárius Nőszövetség Preiszner Pérerné és 
Kádár Sándorné rendezésében folvó hó b án, 
vasárnap este 6 órakor vallásos estelyt ren- 
dez, melynek keretében ének, szavalatok, stb. 
mellett felolvasást tart dr. Sükösd Zsigmond 
ügyvéd. A perselypénz a szegény gyeormekek 
karácsonyi segélyezésére szolgál. Minden ér- 
deklődőt szivesen látnak. fe) 

KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. Az unitá- 
rius nőszövetséghez a szegény iskolás gyer- 
mekek karácsonyi felsegélyezéséhez a követ- 
kező szives adományok érkeztek: Darko és 
Zaminer, Czink és Verzár, Haas József, Ves- 
tis, Tellmann Béla ruhának való, illetve hoz- 

závaló, Izsák Domokosné, Márton Istvánné 

használt ruha, Scherg Testvérek bőrgyár, 
Miess Tes vérek bőrgyár cipőhöz bőr és talp, 
Zernesti Celluloze gyár 1000 lej Kovács a- 
josné, Finta Zoltán, Pataki Jánosné 100- :00 
ej, Sándor Gergelyné 50 lej, Csoma Győzőné, 
Joó Józsefné 40-40 lej. Midőn e kegyes ado- 
ányokért a Nőszövetség elnöksége hálás kö- 
zönetét ezen az uton is kifejezi szeretettel 

: éri a jószivü embereket, hogy a megnöveke- 
dett nyomoruság enyhitéséhez bármivel hoz- 
zájárulni sziveskedjenek. 

A BRASSÓI FILHARMÓNIKUSOK 7E- 
NEKARI HANGVERSENYE. A Brascói Fil- 
harmóniai Társaság tegnap, szerdán este min- 
den tekinte ben igen értékes zenekari hang- 
versenyt adott a Honterus-főgzimnázium au- —

—
-
-
-
-
 

lájában. A műsor első száma Schumann hatá- 
sos Genovéva-nyitánya volt, amely után Bern- 

feld Emánuel, a kiváló brassói zongoramü- 

vész adta elő zenekari kisérettel Schumann 

A-moll zongoraversenyét. A müso- utolsó 

száma Mendelssohn-Bartholdy. skót-szimfo- 

niának nevezett A-moll szimfóniáját adta elő 

a zenekar. Meg kell állapitanunk, hogy se ze- 

nekar az utóljára hallott hangverseny óta ör- 

vendetes fejlődésen ment keresztül és az elő- 

adott hatalmas zenekari müvek ezuttal a tel- 

jes szépségükben bontakoztak ki a preciz össz- 
játék, a szmekben gazdag előadásmód révén. 
A hangverseny szépszámu közönsége termé- 
szetesen megérdemelt tapsviharral üdvözölte 
Paul Richter zeneigazgatót, aki zenekart 

lendületesen vezényelte és Bernfeld profesz- 
szort, aki a Schumann-zongoraverseny szóló- 
ját adta elő a maga sajátosan kifinomult 
technikájával és felfogásával. 

oeceeesessseesvssssemesesssHe 

N. A., Maroshéviz. A törvényben előirt el- 
járás nélkül, amihez okmányok, köl ségek és 
hosszabb idő szükséges, az állampolgárságot 
itt megszerezni nem lehet. A formalitásokról 
az ottani előljáróság, vagy valamely k ügy- 
véd informálja önt Oroszország nem fogadja 
be a volt hadifoglyokat és nem hisszük. hogy 
a bécsi, vagy berlini orosz köve ségek 1tján 
is, (cimzésnek elég, ha Szovjetkövetséget ir. 
persze néme ül), kapna beutazási engedélyt. 
Svájc, Hollandia, vagy más állam sem ad 
könnyü szerrel állampolgárságot A Népszö- 
vetség cime: Société des Nations Genéve öuis- 
se. Tessék egy levélben o tani tudós tónkat, 
Seidner Imre urat is megkérni, (Genéve. 
Avenne de la Cro sette 10. Roseraire). Legjobb 
azonban, ha a mindennapi kenyerét megke- 
resve bevárja. mig az uj állampolgársági tör- 
vény kedvező lehetőséget biztosit az ön szá- 
mára is. 

15.183. Maniu Gzula volt miniszterelnök. 
(románul) Bádácin, Jud. Sálaj. 

Szatmár: Megpróbáljuk; ha ráakadtunk; 
elküldjük a kért számot. 

Barót. Tény az, hogy a bankok hirtelen ösz- 
szeomlását az okozta, hogy a be étesek meg- 
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A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 le 50 szeri megjelenésnél 2 let : 

Véte'-e'adás 

10 évig adómen es családi 
ház minden mellékhelviséggei. 
800 négyzetmé er kerttel, eladó. 
Érdeklődni Brassó, Mircca Vo- 
da 25. Gázgyár mögött. 15963 

Vennék uriszobagarniturát 
alkalmi vételben. VCPimeke: ár 
megjelölés" icligére a brassói 
kiadóba kérek. 150,9 

Valódi perzsaszőnyeget 3x2 
keresek megvételre. ( im 15592 
szám alatt a brassoi kiadóban 

Borpince „BACIIL S", Feke- 
te-ncca 14., kitünő óbor, le 
13–20, borpálinka lei 30 

Lakás 

Csa orna-ut mellett jutányo- 
san kiadó különálló ház, szo- 

. 

Olthoni 
mumka 

Alkalmat adunk hogy 
Rovua! gyorskötőgépün- 

kön. saijlát otthonában 

3 SZOBÁS modern complett 
lakást keresek központtól nem 
távol. „Állandó" jeligére a 
brassói kiadóba. föo73 

Két-három szobás, fürdőszo- 
bás lakást keresek. egészséges 
fekvésüű lakások előnyben. 
Ajánlatokat „Pontos fiízető" 
jeligére a brassói kiadába hLé- 
rek. : 15000 

2 szoba konyhás lakás irodá- 
nak is alkalmas, azonnal ki- 
adó. Bővebbet Nedoma Gvulá- 
nál. Kapu-ucca 13. 138560 

Keresztváron mészárszek, há- 
rom szobával, istállóval, kert- 
tel, kiadó. Bikfalván, mészár- 
szék január elsejére kiadó. Fu 
rész Zsigmond. Keresztvár. 

rohanták őket. Ami természetesen nem oldja 
fel egyik bankot sem ama hibák sulya alól, 
melyeket elkövettek. Nemcsak ön, hanem na- 
gyon sokan mások is, elvesz ették a pénzüket, 
vagy annak egy jelentékeny részét, s nem- 
csak itt Erdélyben, de Európa számos orszá- 
gában s Amerikában is. Most már törekedniök 
kell rá. hogy a menthetőt megmentsék, cset- 
leg a betétesek szövetkezése utján. 
Naggenyed. Kivánsága szerint fogunk el- 

árni. 
Kommandó. Az emlitet cikk egy é- előtt 

jelent meg. A kérdéses egyén, aki azóta 'ávol 
van Páristól, áll tólag Pozsonyban tartózko- 
dik. Párisi cime ismeretlen, de, ha sikerül 
megtudnom, közölni fogom önnel. (M-y I.) 

—
 

-
 

Tanár özbegye. Nem iltották meg. hogy ir- 
junk a nyugdijasokkal szemben tanusitott 
kegyetlenségről, de, ha irunk is, annyi, mint- 
ha nem volna szabad irni: mint a kegyed pél- 
dája mutatja, vannak, akik már hét hónap 
ó a nem kapták meg az igen szerény nyugdi- 
jukat s mivel már hitelük is kimerült, éheznek. 
nyomorognak. Most karácsonyra igérték, hogy 
a hátrálékokat kifizetik, a nyomoruság tebát 
még ebbe a szalmaszálba belekapaszkodha- 
tik. Különben mi szünet nélkül és számtalan 
formában napirenden tarijuk a kérdést. 

1. T Sajnálatunkra, közelebbi cimével nem 
szolgálbatunk. de tessék Rio de Jane rába. a 
Déla--ikai Magyarság cimü lap szerke-ztő- 
ségébe küldeni a levelet, onnan továbbitják 
majd reszére. 

ete"aceecesecsesseseseesesese 

Kültö'di han.r 
DICSEKVÉS 

—– Az én lábamnál már több, mint egy tu- 
cat férfi hevert. 
– Bizonyára pedikürök. 

(Passing Show.) 

HAÁTRÁNY ÉS ELŐNY 
— Megállapitot ák. hogy a motorkocsik szé- 

leskörü elterjedése óta a bünözés emelkedett 
– No-no... Például a lókö ések száma bha- 

tározott csökkenést mutat. 

(Buen Humor.) 

KATONA-HUSÉG 
– És meddig fogsz szeretni. mondd' 
—– Őh. sokáig! Ma éjfélig van kimenőm. 

(Journal Amusant.) 

kók lőtték Belkó révév a vezető gólt 

? atasztrótális reresózet 75ze 
a magyar csikó-vaálogoato ágr 
Zágrábbál ielentik: öterer tőnyi átbbban. 
ség előtt mutatkozott be a csikó-válo 
tott Zágrábban. A magyar csapat, mel, 
nek ellenfele Zágráb város válogatot 
volt, várakozáson alul szerepelt. A la 

az első tizenöt percben ugy látszott, hon 
sikeres lesz szereplésük. Máz a 19. 
perc meghozza a zágrábiak egyenli 
góját. rövidesen ujabb gól terheli a ö 

lina által gyengén védett kaput, majj. 
félidő befejezése előtt Kárpáti öngól, 
sulyosbbitja a csikók helyzetét. Szün. 
után a magyar csapat rövid időre uj 
lélekzethez jut, azonban a csatársor gól. 
képessége teljes csődöt mond. Hitrec , 
kitünő zágrábi csatár két mesteri gólt ] 
melyet Zsifkovits és Horvát góljai követ 
nek. Végeredményben Zágráb 7:1. G4] 
arányban győzött a csikók ellen, akikne 
szerenlésük óta ez volt az első Veresége 

4 Bécs-Belgrád városközi válogatot 
4:1 (2:1). Belgrádból jelentik. A jug 
szláv állami ünnepen Bécs csapta szere 
pelt Belgrádban és pompás játékkal 
káprázatos technikával győzött. A mér 
kőzést tiz fokos hidegben játszották, 4. 
ennek ellenére hatezer ember nézt- vé 
gig. 
4 Vasárnap Prágában játszik a Feren. 

város. Budapestről jelentik: A magya 
hgabajnokságban vezető Ferencváros 
együttese vasárnap Prágában játszik , 
Slavia elle n Mindkét csapat nagy előké 
szültal-et tesz a mérkőzésre. 

Vascsomdvar 
A legolcsóbe hevásárlási forrá 
az összes vizvezeték és egészség. 
üeui berendezési tárgyakban ; 

Kerlész Henrk, Brassá. 

215? 

A raktáron levő áruza!t! 
minden ellogadható árban 
kiárusitom. 

D. Berbecar 
Brassó, Vorvodut Mihai-utca 7 

Még csak 
Decemhberben ! 

divatáruház 

Altás! nyer 
aEE 

Bukarestben magánfelek ga- 
ba, konyha, mellékhely ségek- 
kel. Érdeklődni Brassó, Kapu- 
uccai Gross-vendéglőben 

15984 

GARCON szobát keresek, le 
hetőleg fürdőszoba használat 
tal, ármegjelöléssell. Mérnok 
jeligére a brassói kiadba. 

gyors és biztos jövede- 

lemhbhez jusson 

még ma: „Royal Gyors 
ö őgépek. Medias Pos- 

taliók 7' cimre 

ranciaképes ügynökeinek jó 
keresettel alkalmas ajdadék- 

– lIrjon dolgokat adok. Selori 7. Por- 
tásnál 159721 

Magyar himzőnő és tanuló- 
leány fehérnemü varrodába ke- 
restetik. Jelentkezni Bukarest, 
Calea Dorobantlor 47. II. 

t- 
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HIRDETÉSEKET tevesznek a kiadóaivatatot, a matotrottat, vata atat mtidea 9e- es külföldi 
detőiroda Részletes tarifákka készséfde szoljálua: 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 
! No. 29.240-1931. serv. econ. 

. HIRDETMÉNY 

Közhirré tétetik, hogy a városi tanácsnak 
és a hozzátartozó ügyosztályainak szállitott 
anyagokról, valamint az ezek részére keresz- 
tül vitt javitásokról stb. kiállitott számlákat 

folyó évi december hó 10-éig kell beadni 
A számlákat szabályszerüen a 

mellékletekkel kell felszerelni. 

Brasov, la 28. Noemvrie 1931. 
Comisia Interimará, 

Presedinte: 
Suciu m. p. 

szükséges 

hie 
Sccretar General: ! 
Socaciu m p. 

Karácsonyelőtti ajándék december 12-iu: 
összes 
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HARISNYAHÁZ 
leirt cikkeinkből 

Argus reklam. 
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10. OLDAL DECEMBEE 5. 


